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STAN SZROLY,
krétka jéj historja, i niektére Uwagi Rektora ty-

o L ’ -v'
czgce si¢ Uczniow.,

Zgromadzenie Nauczycielskie w roku szkolnym 183§ skladaly nastge
pne osoby: [

Xiadz Paulin Siekierzyiski Rektor dawal Nauke Moralng w Klassach I,
I1, Jezyk Laciiski w Klassie IV, Jezyk Niemiecki w Klassie 1L

X. Joachim Milanowski, Religja w III, Moralng w 1L, 1V, Jezyk Pol-
ski w I, IV. : :

X. Mateusz Piechowski, Religja w 1V, Jeografja w 1I, III, Historjq
Naturalna przez wszystkie Klassy, Technologja w IV.

X. Ignacy Moscicki, Religia w II, Jezyk Polski w II,. Historja Polskq
w II i 1V, Historja Powszechna w 1I, LII, IV.

X. Napoleon Gros, Jezyk Faciiski w IV, Matematyke w I, Fizyke w
IT i IIT, Chemja w IV, Historja Polska w II1, Jeografja w1V.

X. Piotr Sciegienny, Religja w I, Jezyk Polski w III, J¢zyk Lacinski
w II i III, Jeografja w I. Ay _ 3

-X. Franciszek Miérzowski, Historja Swicta w I, Jezyk Eacidski w I,
Jezyk Niemieeki w IIT i IV.

Pan Karol Skowroriski Magister Filozofii, Matematyke w 1I, III, IV,
Fizyke w 1V,

P. Ignacy Komorowski, Historja Polska w1, Kalligrafja w I, 1I, III,
Rysunki przez wszyskie Klassy.

P. Tomasz Bogustawski Nauczyciel Klassy Poczatkowéy.

Nauczyciele prywatni: Pan Fraociszek Miiller rodem z Szwajcarji Fran«
cuzkidy, Metr Jezyka Francuzkiego.— P.Jan Luge Metr Muzyki.

Wszystkich Uecznidw bylo zapisanych w piérwszém polroczu 136,
w drugiém podobniez 136.

Nadto wtrzymywang jest Szkola elementarna, czyli Klassa Poczatko-
wa, dla mtodziezy przy Instytucie Opolskim sposobigcéy si¢ do Klassy
I. Exystuje ona dopiéro drugi rok, dla tego wigc nie mogla jeszeze stas
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na¢ na nalezyté) stopie, pomimo najusilniéjszych starai miéjscowé j
Zwierzchnodei. Liczyla ta Klassa w roku szkolnym uplynionym U-
czniow 42. ?
" Mieszkania Uczniéw w mieécie byly podziclone na trzy Rewiry
zostaiace pod wylaczném okiem szczegitowych Nauczycieli Szkoty. Re-
ktor przy tém wraz z wszystkimi innymi zwiedzali czesto Ueznidw w
réznych porach dnia, przegladali ksiazki, papiéry, rzeczy, i t. p. i u-
wagl swoje zapisywali w osobnych ksiazeczkach zwanych Kontro!lami.
W. Kurator Szk6t Wojewddztwa Lubelskiego réwniez w czasie kazdéj
swéj wizyty, zwiedzal wszystkich Uczniéw, badal stan ich mieszkania
i rzeczy, i zapisywal w powyzéj wspomniane Kortrolle swe uwagi.

Przy Szkole Opolskiéj XX. Pijaréw istnieje Konwikt, w ktérym-
umieszczeni Uczniowie gosta]ac pod szczegdlnym dozorem Rektorai XX.
‘ijaréw, oprécz uczeszczania na lekeje szkolne, i ob]aamamd onych
przez wlasciwych Nauczycieli, mieli sobie prywatme wyktadane: Je-
zyk Francuzki przez P.Miiller, jezyk Niemiecki przez X. Mierzowskie-
go, a niektdrzy pobiérali i lekcje muzyki, ktéré) udzielal P. Jan Luge.

Rektor tacznie ze Zgromadzeniem Nauczycielskiém oswiadeza, iz
postepowanie Ueznidw Szkoly Opolskiéj, ich obyczaje i pilno$¢ w przy-
kladaniu si¢ do nauk, byly odpowiadajacémi woli W)sol\u,go Rzadu,
nadziejom Rodzicéw i Opiekunéw.

Opréez nank ob)qtych wewnetrzném Urzadzeniem, mieli jeszcze
Uczniowie Klassy IIl1 i IV w czasie wolnym, to iest po poludmu w dni
rekreacyjne we Wtorki i we Czwartki od godziny 2 do 4 udzielane so-
bie lekcje jezyka Francuzkiego. Chcial przez to Rektor uzupetnié¢ checi
wielu Rodzicéw, ktérzy te nauke za potrzebna dla dzieci swoich poczy
tywali. Mial 1 te uwagge, dby Uczniowie przenoszacy si¢ do bzkol
VWojewddzkich, nie mieli sobie zupelnie obC}m tego jezyka. Jak we
wszystkich innych przedmictach, tak réwnie i w jezyku Francuzkim
starali sie” Uczniowie korzystaé,

Klassa IV za udzieloném sobie pozwoleniem, czytala z korzyscia
ksiazki zna]du]qce sie w B\bl,otece Szkolnéj, ktérych liczba, dzigki tro-
skliwé e} opxece W)SOI\IG] I&ommlasp Rzadowéj W. R. i 0. P, corocznie
pomnaZza sie waznémi i pozytecznéini dzielami.

Rok bzkoln} 1823 byt bardzo szez¢$liwym co do zdrowia Uezniéw.
Bardzo mala ich liczba chorowata, a Zadnego zgon nie zasmucit Rodzicéw
i Szkoty. -

W pélroczu letniém P. Skoernskl ‘wychodzit z Uczniami na stéso-
warie Jeometrji do mierzenia gruntéw i robienia planéw. VY tymro-
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ku Klassa III z pomoca stolika i lasek mierzyla t robita 1 Mappe osady
Piszczek, za$ Klassa 1V z katomiarem obok zastésowania wiadomosci
w Try gonometx}l nabytych, zdepnovs ala czastkowe plany okolic Opola,
a mianowicie osady Zajeziorze.

W stésownéj porze Klassa IV odbywala exkursye botaniczne z Nau-
czycielem X. Piechowskim,

Muzeum narzedzi fizycznych zostajace pod dozorem Rektora SLko}y,
ulatwialo wyklad I‘lzykl. Liczylo w tym roku narzedzi fizycznych 82
matematycznych 23.

Zbior na]potrzebme]azych apparatow chemicznych, przynajmnié)
gléwniéjsze té] umiejetnodei facta objasnié¢ Uczniom dozwolit.

Gabinet mmeraloglczny posiada sztuk 135, a Bibljoteka Szkolna to-
moéw 491, précz Mapp, Atlaséw , VWzordéw P\ysunkowych i Kalligra-
ficznych.

Tu mamy sobie za najmilszy obowiazek wspomniéé, iz caly prawie
zhiér Zoologiczny (w kiérym wedlug zdania znaweéw wiele rzadkich
i pi¢knie zakonserwowanych exemplarzy znajdu]e sig ) jest szacownym
darem szczegolnéj opiekunki Zgromadzenia i Szkoly Opolskiéj, JW. Ro.
Lal)x z Ksiazat Lubomirskich IIrabmy Rzewuskm], ktéra ciagle zaszczy
cajac z mamerzy riska starannoscia swémi w7glgdam1 Instytut Opolski, de~
wodzi iz w niéj plyme zacna krew jednéj z nd)plerwszych Polskieg:
plemienia rodzin. Godna swych przodkéw céra, prawa Oby watellu
Matka swych poddany ch, oto trzy tytuly, ktére najzastuzeni€j sa ndzia=
lem téj poboznéj i uczonéj Pani.

Zgromddzeme XX. Pijar6w do Opola sprowadzone zostalo stara-
niem $. p. Jana Tarlo Wojewody Sandomierskiego w roku 1743, Piér-
wszym Superiorem w Opolu, byl X. Ignacy Kgnarski S. P. dwezesny
Ex- Prome]a{ brat stawnego i uczonego Stanistawa Konarskiego. Do-
broczynne zapisy w ilosci zlotych Polskich 30,000, ktére Tarlo jaka
Dziedzic Panistwa Opolskiego wraz z Zona swa Zoqu 2 Krasinskich, zro-
bit dla Zgromadzenia XX. Pijaréw, chociaz dowodzg Jego taskawosci,
zadnéj jednak korzy$ci nie przynosza, procent bowiem od tego kapita=
tu, po nieszez¢sném ulokowaniu go na dobrach Potycz, zupehne przes=
stal dochodzi¢. Zgromadzenie wezwane przez $. p. Tarte, jedynie w ce-
la zajmowania si¢ Parafja, byioby niezawodnie mialo zapewmone do-
stateczne fundusze na utrzymanie si¢, gdyby zawczesna Smieré nie byta
nam wydarla tego piérwszego Fundatora Pijaréw Opolskich. Pozostala
po nim malzonka, polaczyta si¢ §lubami malzeriskiemi z Antonim Ksig-
ciem Lubomirskim. Tracac przeto w Tarle jednego Dobrodzieja, zy«
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skaliémy natomiast drugiego, ktéry nie tylko sam $wiadezyl wiele do-
brego Pijarom, ale nawet zjednal nam w caléj rodzinie XX. Lubomir-
skich ciagtych Opiekunéw Zgromadzema.— Za zycia swego zapisal Pi-
]alOll’] przeszto 20,000 zlotych Folskich, od ktéry ch procent ( dzig¢ki opie-
ce §. p. JO. Xl(‘Cld Alexandra Lubo:mrsklego i Jego Corki JV. Hmbmy
Rzewuskiéj ) jak najregularniéj dochodzi.— Lubo jakesmy wy7eJ ‘Wspo-
mnieli, wytacznym celem Pijaré6w Opolskich byto zajmowanie si¢ Pa-
rafja, Zgromadzenie jedna baczac ciggle na swoje pxerwwstkowe prze-
Ll]dCZCllle , postarato sie natychmmst 0 zaprowadzeme przynajmnié) Szkol-
ki Llemcntarne), kiedy 6weczesne okolicznosci, wyzszych Szkdl nie do-
zwolity odrazu rozpoczaé. — Piérwszy ta b/,kolk'; trudnil sie Kleryk
nadestany umyslnie do tego, z Podolerica s przez Naczelnika Ygromd-
dzenia. Zaprowadzenie Szkél wyzszych winno Opole Ksigein Alexan-
drowi Lubomirskiemu, ktéry godnie wstvpu]ac w dobroczynne Slady
swego poprzednika Anton_iego, zajcty caly szezeSciem swych poddanych,
przedsicwziat podnieéé tym sposobem Opole, i utatwié¢, tak postronnym
Obywatelom , Jako téz dzieciom swych poddan) ch'i mieszkafeow Opola,
edul\dCJq wyzsza. = VW tym zamiarze, gérne Klass trzy zupelme z funa
damentéw nowo wybudowal, dwie Klassy dolne przerobit i wyrestau-
rowat, a tak w roku 1800 pie¢ Klass gotowych dla mmlodziezy stanelo.
WY nastepnym rokun otwarto Gymnasium, ktére dopiéro w rcku 1303
Franciszek II Dekretem swym zaapprobowal. Od tego czasu ciagle
Szkola Wyzsza w Opolu skladajaca si¢ z trzech Klass Normalonych i pig-
cin gymnazjalnych, exystowala, zmieniajac tylko nazwisko wedlug
o kolicznoéei czasowych. Zaweczesny zgon Ksigcia Alexandra Lubomir
skiego osiérocil na niejaki czas Zgromadzenie i Instytut Opolski z szcze-
golny ch Dobrodziejdw. Ale ten przeciag czasu smutny, wynagrodzony
sowicie zostal, kiedy dzisiejsza Dziedziczka wuzig Aa w swa opieke Dobra
Opolskie. Cmgle i szacowne upominki, .al\.um corocznie. obdarza
Szkolg, zach¢canie Ucznidw na kazdym rocznym popisie, kosztownémi
daramx do cnoty 1 nauki, zniewalaja tu Rektora, aby swojém, Szkoly
i Rodzicow imieniem najezulsze publicznie zlozyt podzickowanie. —
Nié mozpa 1 tego zamilczéé, iz sierot 1 ubogich Uczniéw, staje si¢ JW.
Hrabina wielka Dobrodzicjka, wy znaczajac im laskawie obfite ordynarje
i zasilki piéni¢zne na utrzymame sie w Szkolach i pobu,rdme w nich
_mnauk. Kilka prawdziwie meszczmllwych rodzin doznaje-téj szezegdlnéj
opieki. — Jest to podobno na]szlachetme]szy i na]:kuteczme]szy sposob
apewmema sobie trwaléj i blogié) pamlem u potomnosci.— Taz Pani,
powodowana macierzy:iskiém przywiazaniem do swych poddanych, u-
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trzymuje ciggle Doktora, kidrego pamoe i Iékarstwa z aptéki Opolskic;
dla nich sa bezplatne. Z tego dobmdzijtwa, iz w kazdéj potrzebie ra-
tunek jest gotowym korzysta réwnie 7glomadzcme, jak i Szkota Opol-
ska, za co takze L.azdego serce ]est wdzi¢eznoseig przejete.

Jezeli co moze prayczyniad si¢ do kw:tnacego stanu kazdego Insty-
tutu, a zwlaszcza Naukowego, to zapewnie jak najscisléjsze pelnienic
przepiséw, ]aklé _przezarna reka Prawodawcy skrelita, a wladze wy-
konaweze do miéjscowych okolicznodd stésowaty. hcl\tor Szkoty Opul-
ski¢; XX. Pijardw , pomimo ustaw 1cznegn przy Zapisach pélrocznych i
na Popisach publicznych przypominania przepiséw dla Rodzieéw oddaja-
cych swe dzieci do Szkét publicznych, ciagle prawie byl wystawiany
na nieprzyjemnofé, a to przez nieregularne, a czasem weale nie viszcza=
ne skladanie optaty polrocz~nej przez. mel\torych flodzicéw. Moglby byt
wprawdzie Rektor uzyé w tym razie srodkéw, jakie WSdeU]L W. U,
S. W. z roku 1820, baczac jednak na krytyczne czasy i na poloZenie
miéjsca, ze okolica Opola t)lko Magnatéw dobra liczy, azatém nie wie-
le bzh.chty obyvxatelslue) znajduje si¢, Uczniowie przeto po wwks/q
czescl skladaja sie z ubogich, wolal sam uzupelniaé Kasse Szkolng, ni-
seli za niedostatek lub niewyrozumiatos¢ Rodzicéw, pOLdelaC dzieci
ich sposobnosci ksztalcenia si¢ w Szkole publicznéj Przestawal przeto
na ustawicznych wzywaniach i przypommamu ciagtém. Gdy jcdnak
dlugolchne do$wiadczenie okazato, iz to byio prawie daremném, uzywa
jeszcze té) pubhczne] drogl, szjd]ac réwniez tu, dziwny przesad nie-
ktérych Rodzieéw, i o§wiadcza iz pieniadze przez nich w ilosci zlotych
Polskich 9 od kazdego chma co poiroku sktadane, przechodzg w cats
kowitosci do Kassy Gléwné] Wojewddztwa Lubelsl\wgo, Ktéra ich do-
piéro- wedlug Rozporzadzen W)Za.‘) ch, a mianowicie Wysoki¢j Kom-
missii Rzadowé) W. R. i O. P.uzywa.— Jezeli jeszcze ten krok Rekto-
ra nie oirzyma pozadanego skutku, sami sobie nicktérzy Rodzice przy=
pisza, jezeli u]rza dzieci swe nie majace miéjsca w Szkole.

Drugim réwnie waznym przepisem W. K. R. W. 1. i O. P. jest ustanoe=
wienie Dozoredw domowych, czyli tak zw any ch Dyrektoréw lub Kor-
repetytoréw. Wykonanie tego Ustanowienia, jak z jednéj strony nie«
uchronnie bylo potrzebném, tak z drugle] zna)dowalo trudnos¢ w ozig¢-
blosci nlektorych Rodzicdw. Zdawalo im sig, iz to rzecza jest weale
mepotrzcbna, i ze kazdy Uczeii, byle pracowily i moralny (zajakiego
zawsze pravne Rodzice dziéci¢ swe uwazaja ) moZe si¢ bez tego obejs¢
nie przymnazajac kosztédw naswa Tdul\ac]n. 'Iujuz, nie vudzxaIReI\tor za-,
dnego srodka godzenia tak-ciemnego wyobrazenia o rzeczy 2 Ustawami
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Rzadowémi. Postapil przeto tak, jak postapié¢ nalezalo, to jest przenidst
korzys¢ mlodziezy nad przywidzenie Rodzicéw. Na jedném przeto =
co miesi¢geznych posiedzen Nauczycielskich, ustanowieni zostali Dozorey
z Klassy IV, z pomwdzy Ucznidw célujacych Bogobojnoseig, Obyczaja-
mi 1 Nauka. Ci za$ sa nastepujacy: Z drugoletnich: Wlazlacki Wa-
lenty, Sw1echowsk1 Amom, Pakulski Antoni, Chréstowski Matensz,
Krasuski Wojciech, Czajkowski Wincenty , Modliniski Stanistaw, Pa-
wilowski Antoni, Pawtowski Alexander. Z piérwszoletnich: Kwasecki
Franciszek, Gasiorowski Stanistaw, Michalewski Adam , Gierasiriski An-
tohi. — Do. kazdego z nich naleZy pewna liczba Ucznlow (zachownujac
zawsze wzglad na mle]scowe okolicznosei ), ktérzy pod surowa odpo-
wiedzialnoseia winni sa uczeszezaé do nich na Korxepetyc;e i pod ich
dozorem domowym zostawad. Szezegdlniéy mlan} byl na to wzglad,
aby ciz Dozorcy mieli mieszkania tam, gdzie nd]wu ksza liczba Uczniéw
ma stancje. W tém miéjscu dodaje Rektor, 1z potowa wigksza Uczniow
miala mieszkanie w murach (1) Pl]d[‘SkICh a zatém pod podwdjnén
okiem: Dozorcow i Nauczycxeh Szkoty.

Przy pomina si¢ Rodzicom i Oplekunom, iz obiéranie mieszkan dla
Synéw i Pupilléw bez zaradzenia si¢ p0przedmego i zawiadomienia Re-
ktora, w zaden sposéb nastcpowac nie moze.

(1) Mury te dosyé¢ maja ciekawy poczqtek Xiadz Ignacy Konarski S. P. doma)qc w roku
1756 wiele przeszkod ze stron réinych w zaloZeniu Szkoly Publicznéj w Opolu, po-
wzial nowy i szczesliwy ( gdyby skutek odpowiedziat byt usifowaniom) pomyst, za=
tozy¢ Gimnazyum Rzemieslnicze w témie miecie. Ze Szkoly téj kierowandj umicje-
tnymi Majstrami, mlodziez -niZszego stanu, oheznana z Manufakturami, roznositaby
swe wiadomosci po rdinych Polski PxoWincjach W tym celu, za pozwoleniem Dzie-
dzicdw Opola, zaczal stawiaé ozdobny i obszemy z Pawilonami Gmach roku 17:)8, i
w kilka lat zupelnie go ukoficzyt. Miat zamiar Konarski szczcgolmc] postaraé si¢ o
usposobionych Stolarzy, Slusarzy, Garbarzy, Sukiennikéw i Tkaczy; zwlaszcza Ze
Dom ten mégt jui wygodnie szesnastu P:zemieSlnikéw wraz z warsztatami pomiesci¢.
‘Wezwane ich tedy pod bardzo kmz}smemx warunkami zapewniouémi im na Sejmie z ro-
ku 1764. 1 tak: Kontrakty tylko na 5 lat ich obowiazywaly, przez ktére powinni
byli mkodziei sposohic.  Wyroby swoje komu chcieli, wolno im bylo przedawaé za
dowolng ceng. TUwolnieni byli od uciazliwych praw miejskich, a nawet wsparcie pié-
nigzne bylo im zawsze zapewnione. Mieli swego Senjora, do ktérego nalezalo roz-
strzyganie sporéw ‘i dostawianie materjafow ponzebn)eh z oqolne] Kassy. Lecz nie-
dhl"o ten zaklad istnial, wspdlubieganie sie¢ bowiem innych miiast, a mianowicie Lubli-
na co do rzemiost, trudnosé doboru umxe;qtn;ch i dobro ogdélu majacych na celu Maj-
stréw , wyczerpawszy fundusze Zalozyciela, zniweczylto ten tak pozyteczny pomyskt. —
Dzis t)lko juz szesciu Sukiennikdw Majstréw sig znajduje W pomienionych murach, re~
szta za$ zabudowania tego, jakesmy wspomnieli, stanowx po wigkszéj czghei mieszkania
Ucznidw.
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Co sie tyczé rozwiniend i zastésowan §§. Wewngtranego Urzadzenia
S. W. przez Wysoka Kommissya Rzadowa W. R.i O. P. w Reskryptach
i Instrukeyach przez Nia oglaszanych, te jak najscisléj staraliSmy sig,
aby byly wykonywane. —

Dla zachecenia pilnych Uezniéw do wyirwania w pracy, a moral-
nych w pigkném prowadzeniu si¢, wymieniamy nazwiska tych, ktérzy
za bogobojnoéé, moralnoéé i pilnosé w Naukach zastuzyli w pélroczu
letniém na zaszezyt umieszczenia ich w Ksigdze Slawy.

Z Lilassy I. Tokarski Tomasz, Tutakiewicz Karol, Brzezinski Pa-
wel, Hempel Joachim, Wtodarkiewicz fiukasz, Kulesza Tomasz, Ko-
tarbiniski Kustachy, Grebowski Antoni, Kamierniski Ludwik, Czerwia=
kowski Jézef, Siemierzyiiski Pawel, Bialkowski Jézef.

Z FElassy II. Sobolewski Stanistaw, Krzeczkowski Szymon, Ja-
worski fiunkasz, Jasinski Joachim, Jounga Stanistaw, Lisowski Jézef,
Nowinski Wincenty, Stylski Wawrzyniec, Radziszewski Polikarp.

Z Iilassy III. Hempel Jézef, Pruszyiiski Andrzéj, Koglarski Jézef,
Paszkowski Franciszek , Ulrich Maciéj, Wojciechowski Eugienjusz , Hoff-
mann Marcelli , Jézefowicz Edward, Rzezawiniski Jozef, Jankowski Sta=-

nistaw. ~

Z HElassy IV. Wlazlacki Walenty, Jasiniski Wiktor, Kwasecki
Franciszek, Dabrowski Karol, Swiechowski Auntoni, Jankowski Ignacy,
Fleszyniski Rudolf, Chréstowski Mateusz, Gasiorowski Stanistaw , Pa-
kulski Szymon. ;

Po ukoriczonym Popisie, Uczniom célujacym bogobojnoéeia , oby-
~czajami i nauka, rozdane beda w Imieniu Wysokiéj Magistratury nagro-
dy, tudziez udzielone pochwaly. Podobniez ogloszone beda publicznie
nazwiska Ucznidw zapisanych w ciagu roku szkolnego w ksiege honoru.
Ci, ktérzy wigksze lub mniéjsze nagrody otrzymajq i ktérzy na pochwa-
l¢ publiczna zastuza, wkrétce przez Gazety ogloszonymi zostana. — Jak-
kolwiek jest gdzieindziéj zwyczaj oglaszania Promocji po ukorczonym
Popisie rocznym, Szkola jednak Opolska z'dwéch wzgledow przeniosia
wstrzymanie si¢ z tém, az do poczatku roku szkolnego: 1° Iz Ucznio-
wie promowowani, czesto ufni w ogtoszone posunigcie ich do Klassy wyz-
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sz¢j, nie pracowali przez Wakacje. 2°. Ci zas, ktérych nazwisk nie
gloszono, powodowanj jaka$ dziecinng i falszywa rozpacza, rowniez nic
nie robili. Tym tedy sposobem z poczatku roku szkolnego, malo co
wiecéj umieli promowowani od nieposunigtych do Klassy wyzszéj.— Po
odczytaniu Ksiggi honorn, kilku z opuszczajacych Szkolg Ueznidw, miéé
beda mowy z pozegnaniem. Nareszcie po stésownéj ze strony Rektora
odezwie do Rodzicow, Opickunéw, Prezydujacego i Ucznidw, udadza
sic wszyscy do Kolciota, aby zlozyd Bogu podzigkowanie za szezesliwie
przepedzony i zakodczony rok szkolny, tudziez blaga¢ Go, o pomy$l-
noé¢ Panujacego namn Milosciwie Najlaskawszego Krila Mikolaja I. i
caléj Jego najdostojniejszéj Rodziny.

X. P. Sickierzyriski Rektor S. P.
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"OBEYMUJIACA WYKEAD SYNTETYCZNY

LINIY EPICYKLOYDALNYCH,

.NAPISANA

przez

RAROLA ShO WRONSRIEGO

Magistra Filozofii Nauczyciela Matematyki.
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Matematyka iest to Krélowa wszystkich nauk: iy oblubiedicem iest
prawda, a prostos¢ i oczywistodé i€y stroiem.— Ale przybytek téy Ma-
narchini iest obsadzony cierniem, po ktirém przechodzic trzeba, — Nie
ma on powabu tylko dla umysléw zamifowanych w prawdzie, i lubia-
cych walczy¢ z trudnodciami. — Co takze pokazuie niepospolita i wWyz-
szego rz¢du sklonnos¢ czlowicka do zawitych zaiste, ale trwalych i wy-
nioslych roskoszy umystowych uzacniaiacych nature ludzka.

Wyimek z dziela: Pisma rozmaite Jana Sniadeckiego, Tom 3. karta
205, wydanie Wileriskie z roku 1818 in 8vo majori.” ‘
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ROZPRAWA
0 LINITACH EP1CYKLOYDALNYCH.

Liiniiami epicykloydalnemi nazywamy te, ktdre, wedlug pewnych
praw, tworza si¢ przy obwodach innych liniy.— Samo ich nazwisko
ztozone z dwéch wyrazéw greckich: esi przy, =wxies obwéd, inz nam
rzecz sama poczeéci objaénia (1).— Wylozyé prawa tworzenia sig tych
liniy, wskazad ogélne ich wlasnoSci, i objaini¢ cala materyia szczegols
nemi przykladami, iest przedmiotem ninieysz€y rozprawy.

CZESC PIERWSZA.

obdy muiqca ogdlne pratva tsvorzenia sig liniy Epicykloydalnych, ich
wlasnosct t podzial.

§. 1.— Uwazaymy dwa iakiekolwiek ostrokregi O, i O, maiace
wipélny &rodek, i styczne do siebie wzdluz iednéy i téy saméy two=
rzacéy (2);— czyli ze iedna z plaszczyzn styeznych do 010, ieststy-
czna wzdiuz tworzacdy nalezacéy zarazem do obu ostrokregéw. — Niech
ostrokrag O bedzie staly, za$ O poruszaiacy si¢ w ten sposéb, ze prawi-
dlo wyzéy podane nie zmienia si¢,— to iest: ze beda mialy zawsze
wspdlny $rodek, i warunek stycznosci zachowanym bedzie.— Gdyby-
$my obrali punkt iakikolwiek p ktéryby nie zmienial swego polozenia
wzgledem ostrokregn O, czyli zeby stale byt z nim polaczony,— punkt
ten w czasie obrotu iakiemu ostrokrag O podlega, zakresli krzywa lini«
ia; — liniia ta w ogdlno$ci nazywa si¢ Epicykloydalna, a punkt p ro=
dzacym takowa krzy wa.

(1) Greey nie sam ob-véd koka, iak nicktdrzy rozumieiq, — ale chwdd kazdéy linii nazy-
wali xuxAos; — do dzié mamy cyk] Metona, czyli nazwisko %vxAos przenicsione do pe-
wnego nawet obwodu czasu, ;

(2) Czytelnikéw uwazam za niepotrzebuigeych tlémaczenia wyrazéw: tworzaca, kieruigca;
Pozioma, pionowa , normaina, rzut, slad, i £ p.;— uiywam ich przeto iako zkgd—~
inad im znanych. y

2'
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~§. 2.— Punkt p w ciagu obrotu nie zmicnia swego polozenia wzgle-
dem ostrokrega O, wige nie zmienia swéy odleglodei od wspélnego érod-
ka ostrokregow.— Epicykloydalna zatém znayduie si¢ na powierzchni
kuli, ktéréy §rodkiem iest wspdlny wierzcholek ostrokregéw, a promie-
niem odlegio$¢ rodzacego punktun p od wierzcholka ostrokregéw.

§ 3.— Krzywosci maia si¢ do siebie w stosunku odwrotnym pro-
mieni (3 ).— Powierzchnia zatém kuli na ktéréy znayduie si¢ epicykloy-
dalna bedzie miata tém wicksza krzywo$é im promieni idy bédzie krot-
szy;— 1 odwrotnie. — Jezeli zatém powierzchnia takowéy kuli bedzie
miala promien nieskoriezenie wielki, krzywoéc idy stanie si¢ nieskon-
czenie wala, czyli Zadna;— wige powierzchnia kuli zamieni si¢ na pla-
szezyzng,— a epicykloydalna iuz nie na powierzchni kuli, ale na pla-
szezyznie znaydowad sie bedzie.

o
’

7 uwazania na iaki¢y powierzchni tworzy si¢ epicykloydalna, po-
dzielouo te liniie na dwa giéwne dzialy:
A. Na steryezne.— kiedy krzywa znayduie si¢ na powierzchni
kuli promienia skoriczonego.
B. Na plaskie,— kiedy krzywa znayduie siz na powierzchni kuli
promienia nieskoiiczenie wiclkicgo, to iest na plaszczyznie.

§. 4 — Wielkos¢ promienia kuli na ktérdy sie tworzy epicykloy-
dalna, stanowi odlegiodé wspilnego $rodka ostrokregéw O i O od punktu
rodzacego p (§. 2).— Krzywo$é przeto rzeczonéy kuli w ten czas do-
piero stanie si¢ zadoa . kiedy ostrokregi O 1 O beda miaty wspélny wierz-
cholek w odleglosci nieskoriczenie wielkiéy; — albo raczéy kiedy sie
zamienig na walce.— Ztad latwo spostrzedz ze toczac ostrokrag po ostro-
krega wedtug prawidel podanych w §. I., tworzymy epicykloydalna
sferyczng;— toczae zas walec po waleu wedlug tychze prawidel, otrzy-
muiemy plaska.

§. 5.— Czy to bierzemy pod uwage dwa ostrokregi, czyli dwa wal-
ce,== w obu razach moZemy sobie wystawié ze punkt rodzacy epicy-
kloydalng znayduiesi¢:— albo na‘iednéy zliniy tworzacych ostrokrag
Iub walec ruchomy,— albo zewnatrz tychze tworzacych, — albo we-
wnatrz. — 7 tego wypada troisty gatunek liniy epicykloydalnych tak
-sferycznych iak plaskich.— I tak dzielimy ie:

a. Nazwyczayne, kiedy punkt rodzacy p. znayduie si¢ na tworzacéy
ostrokrag lub walec ruchomy. ~

kS) Obacz dowodzenie synietyezne téy prawdy w Jeometryi \V}'krcélue'y Sapalskiego pl‘Z('d
kilkoma laty wydanéy w Krakowie in 4to masjori.
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b. Na przedluzone, kiedy punkt rodzacy znayduie si¢ zewnatrz ostro-
kregu lub walca ruchomego.

c. Na skrécone, kiedy tenze punkt rodzacy p. znayduie si¢ wewnatrz
ostrokregu lub walca ruchomego.

. 6.— Ostrokrag lub walec ruchomy ruch swéy moze odbywac
wedlug prawidet w § 1. podanych znayduige si¢g: — albo zewnatrz po-
wierzchni ostrokregu lub walca stalego ,— albo wewnatrz.—— Z tego wy-
plywa ieszcze dwoisty podzial liniy epicykloydalnych, tak sferycznych
iak ptlaskich, zwyczaynych, przedluzonych i skréconych.— I tak dzie-
limy ie: '

«. Nazewnctrzne, kiedy ostrokrag lub walec ruchomy odbywa ruch
swoy zewnatrz powierzchni ostrokre¢gu lub walca statego.

6. Na wewnetrzne, kiedy ostrokrag lub walec ruchomy odbywa swéy
ruch wewnatrz powierzchni ostrokr¢gu lub walca stalego,

Utvaga: Wyliczone dotad odmiany epicykloydalnych, daia nam
ogdlne wyobraZenie tych liniy, i ich gatankdéw. — Sa wprawdzieieszeze
odmiany szczegblne; — lecz Ze odmiany te nierozciagaig si¢ do wszy-
stkich gatunkéw epicykloydalnych, aie tylko albo do samych plaskich,
albo do samych skréconych, i t.p., przeto przy rozbiorze gtéwnych ga-
tunkéw, i o niektérych ztych, ze ie tak nazwg, podgatunkach wspomne.

CZESC DRUGA.
O liniiach Epicykloydalnych w szczegolnosci.
ODDZIAYL, PIERWSZY,
Epicykleydy sferyczne.

. 7.— JFak rozmaite sa ostrokregi, tak rozmaite bydi moga odmia-
ny epicykloydalnych sferycznych;— nawet przez kombinowanie ic.
doych ostrokregéw z drugiemi, mozemy otrzymad liczbg nieskoriczenie
wielka szczegélnych odmian tych liniy.— Pomigdzy rozmaitemi ostro-
kregami znayduia sie proste, co si¢ tworza obrotem tréykata prostoka-
tnego wokolo iednego z bokow przylegtych katowi prostemu. — Epicy-
Kloydalne utworzone takiemi ostrokregami, sa naypozyteczniéysze, bo i
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maia obszerne zastésowanie w praktyce w rozmaitych machinach; —
ten téz tylko ieden szczegilny gatunek rozbierzemy.— Aby go rozré-
zni¢ od innych, liniie do niego naleZace nie epicykloydalnemi w ogél--
nosci, ale w szczegélnosei Epicykloydami nuzwiemy. :

§. 8.— Dla tém wi¢kszéy iednostaynoéci zawsze braé bedziemy pta-
szezyzng na ktéréy si¢ znayduie kierniaca ostrokregu stalego Wa pozioma
rzutdw,— i zawsze wystawiaé sobie bedziemy Ze pionowa rzutéw prze-
chodzi przez o$ tego ostrokregu,— ktéra to o tém samém iest prosto-
padla do pozioméy rzutéw.— Nadto Ze plaszczyzna prostopadia do osi
ostrokregu ruchomego na ktéréy lezy punkt rodzacy p, przeciawszy ten=
Ze ostrokrag wedlug kola, obwdd iego w czasie tworzenia si¢ epicykloy-
dy, zawsze toczyd si¢ bedzie po obwodzie kola kieruiacego ostrokrag
staly , ktére iak si¢ iuz rzeklo, lezy na pozioméy rzu'éw.

/

§. 9.— Niech (S,8S8) i (Sp, SB) beda osi dwéch ostrokregdw
prostych znayduiace si¢ na pionowéy rzutéw (figf); — stykaia si¢ te dwa
ostrokregi wedlug ( Sp, Sp) wspélnéy tworzacdy, ktéra takize znaydo-
wac si¢ musi na pionowéy rzutéw.— Przypusémy témezasowo Ze punkt
rodzgey znayduie si¢ natworzacéy (Sp, Sp), i iezeli nim iest np. (p,p)
(w dalszéy albowiem konstrukeyiinny punkt weZmiemy za rodzacy ) ,—
mozemy sobie wystawié iakoby ten punkt znaydowal si¢ na obwodzie
kola prostopadlego do osi (Sp, SB), ktérego promieniem iest naykrét-
sza odleglos¢ punktu rodzacego od téyZe osi, czyli iest naturalna wiel-
kos¢ linii Bp; gdyz kolo to rzuca si¢ pionowo wedlug swoiéy érednicy,
bo iego plaszezyzna iest prostopadla do pionowéy rzutéw,— a liniia
Bp rowna si¢ polowie srednicy.— Ostrokrag utworzony obrotem tréy-
kata prostokatnego BpS znayduiacego sig na pionowé€y rzutéw , niech be-
dzie ruchomy,— drugi zas utworzony tréykatem prostokatnym pSS
takze znayduigcym si¢ na pionowéy rzutéw, niech bedzie staty. —
czasie obrotu ostrokr¢gu ruchomego po statym, punkt p. rodzacy epicy-
kloyde bedzie si¢ znaydowal na plaszezyznie kota prostopadtego do osi
{Sp, BS ).— Kolo to ciagle toezy¢ si¢ bedzie po kole zakrééloném pro-
mieniem pS. (§.8).— Plaszezyzny dwéch tych két w kazdém poloze-
niu w czasie obrotu, czynig z soba tenZe sam kat.— Moglibysmy za-
tém usungé ostrokrag ruchomy i staly, i tylko wystawié sobie dwa ko-
ta, iedno promienia Bp. ruchome, drugie promienia pS. stale po obwo-
dzie ktérego piérwsze si¢ toczy,— lecz tak, Ze w czasie obrotu pla-
szezyzny tych kol s do siebie zawsze nachylone pod tymze samym katem.
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§. 10. — Czy epicykloydy sa zewn¢trzne, czy wewnctzne, zawsze
mozna usunad ostrokregi, a awazaé¢ same kola. — Dla tego wige aby ie-
dnéy materyi dwa razy nie powtarzac sa zrobione figury (pod nume-
rami: 1,2;4,5,6) na ktérych obie epicykloydy si¢ objasniaia. — Czesé
figury zestrony prawéy sluzy do objasnienia epicykloyd zewn¢trznych, ze
strony lewdy do wewngtrznych. — Gloski w czasie rozuinowania tak sa
brane, i na figurach tak umieszczane, aby kto chce wiedziéé sposéb
tworzenia si¢ i wyznaczania rzutdw epicyk%oydy zewnetrzndy, czyta-
iac i patrzac na prawa strong figury, byl Waspokoionym; — i nawza-
iem ktoby cheial wiedzie¢ sposdb tworzenia si¢ i wyznaczania rzutéw
epicykloydy wewnetrznéy , toz samo czytaiac, lecz patrzge na lewastro-
ne figury, takze byl zaspokoionym.

§. 1l.— Przy tworzeniu si¢ epicykloyd przedinzonych i skréco-
nych tak zewnetznych iak wewngtrznych, plaszezyzny kot stalego 1 ru-
chomego takze sa do siebie nachylone pod stalym katem;— wi¢ec 1 w
tym razie mozna usunac ostrokregi, a uwazac koto ruchome toczace sig
po kole nieruchomém pod statym katem.— Co do wyznaczania pun-
ktéw nalezacych do epicykloyd przedluzonych lub skriconych, uwazac
trzeba Zze te si¢ tworza punktem lezacym na kole wspélirodkowém z ko-
tem ruchomém, ktérego promieniem iest odlegloéé punktu rodzacego od
srodka kota ruchomego.— Oba te kola sa polozone na Léyze saméy pla-
szezyznie. ;

§. 12. — Z tego coSmy dotad powiedzieli, widzimy iak wazna lest
rzecza wiedziéé w kazdym razie iaki czynia kat pomigdzy sobg két
wspomnionych plaszezyzny. — Wielko$¢ iego zalezy od wiclkosei pro-
mieni kot stalego i ruchomego, i od odlegloici od nich wspélnego $rod-
ka ostrokregéw stycznych.— Juz wystawilismy sobie ( §.9.) Ze ostro-
krag ruchomy znayduie si¢ w takiém polozeniu, iz of iego lezy na pio-
nowéy rzutéw; — widzieliSmy Ze w tym razie wspdlna tworzaca obu
ostrokregéw (Sp,Sp ) i Srednica kola ruchomego Ap. w swoidy natu-
ralnéy wielkoSci, leza takZe na pionow€y rzutéw.— Srednica Ap. za-
chowuiac naturalng swa wielko$é, nie przestaie bydz prostopadla do osi
ostrokregu ruchomego.— Kolo stale z ruchomém stykaia si¢ w punkcie
p,— iezeli wigc z punktu p. wyprowadze pB. réwnaiqca si¢ promie-
niowi kofa ruchomego pod takiém nachyleniem, izby polaczywszy iy
koniec B z punktem S, liniia BS. byla réwna osi ostrokregu ruchomego,
atém samém do pB. prostopadla;— po uskutecznienin tego latwo spo-
strzedz Ze kat plaski ApS. zawarty pomiedzy promieniami kol statego i
ruchomego bedzie katem szukanym. — WWykonanie caléy konstrukeyi,
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skoro iuz mamy dany klad kola ruchomego, a tém samém iego promieii,
polega na wyznaczeniu dlugoSci osi ostrokregu ruchomego od wierzchot-
ka S az do przecigeia si¢ z plaszezyzna kola na ktéréy lezy punkt rodza-
cy epicykloyde.— O$ rzeczona iest bokiem trdykata prostokatnego,
przylegtym katowi prostemu,— w ktérym przeciwprostokatna iest da-
na Sp. wspélna tworzaca,— i iedno ramie kata prostego pDB. takze iest
dane,— wigc tréykat ten moze bydz wykréslony,— a tém samém zna-
lezione drugie ramie kata prostego 8B, czyli dlugo$é osi‘ﬂc‘ﬁ;rggu rucho-
mego. — Ztego wypada ze skoro mamy klad kola ruchomego, i dlugosé
vspolnéy tworzacéy ostrokregdw — iuz mozemy wyznaczyé kat dwu-
plaszezyznowy pomiedzy plaszczyzna kola stalego i ruchomego.

Urwaga: Gdybysmy wiedzieli iaki czynig kat tworzace ostrokregu
ruchomego z iego osia, tém samém wiedzielibySmy i dlugo$é zadang
osi; — bo tylko z punktu S poprowadzilibyéiny liniia BS. ktéraby ze
wspélna tworzaca pS. czynila kat réwny temu iaki czynia tworzace
ostrokr¢gu ruchomego z iego osia, az punktu p. na BS spuszczona pro-
stopadla Bp. odznaczylaby nam liniia BS. réwna osi ostrokregu rucho«
mego. — Maiae dlugos¢ osi, latwo znale$é kat dwuplaszczyznowy két o
ktorychesmy méwili. i

§. 13.— Obwody k6l maiasie do siebie w stosunku prostym swo- .
ich promieni.— Ile wigc razy promien kola ruchomego iest mnidyszy
od promienia kola stalego, tyle razy obwdd piérwszego iest mniéyszy
od obwodu drugiego; = i przeciwnie.— Wystawmy sobie Ze np. pro=
mien kola stalego réwna si¢ czterém promieniom kola ruchomego; —
w tym razie przypusSciwszy ze punkt rodzacy p. znayduie si¢ we wspdl-
ném zetknigeiu si¢ kola stalego z kladem kola ruchomego na pozioma
rzutéw, — datwo wnioskowac ze kolo ruchome cztery razy calkowitym
swym obwodem si¢ obréci, -nim raz przebiezy obwdd kola stalego,— -
a tém samém punkt p. cztery razy powrdei naobwdéd kola' stalego. —
Punkt p. za kazdém odeysciem od obwodu kola stalego daie poczatek no-
wemu ramienin epicykloydy;— kazdy powrét punktu rodzacego p. na
obwéd kola stalego stanowi punkt zwrotu epicykloydy; — dlugoé¢ tu-
ku stalego mi¢dzy iednym a drugim punktem zwrotu, zowie si¢ podsta-
wa ramienia epicykloydy,— podstawy te co do dlugodci réwnaia sig
obwodowi kota ruchomego.— Liczba punktjw zwrotu, ramion, i pod-
staw, zalezy od stosunku pomigdzy promieniami kél;— w przypuszcze-
niu ze promicnl kofa ruchomego iest czwarta czeécia promienia kota sta-
tego, otrzymamy cztery pukta zwrotu, cztery podstaw, i cztery ramion
epicykloydy.— Jezeliby stosunek migdzy promieniami k6l dawal liczbe

; nie
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nie wspélmierna, liczha punktéw zwrotu, psdstaw i ramion epicykloy-
dy stalaby si¢ nieskoriczenie wiclka. :

§. 14. — W epicykloydach przedtuzonych i skréconych takze tyle
bedzie podstaw, ramion i punktéw maigeych podobienstwo do puns
ktéw zwrotu, ile razy promien kola stalego iest wi¢kszy od promienia
kola ruchomego. — Lecz w epicykloydzie przedinzonéy ostatnie i€y
punkta przypadaig wewnatrz obwodu kola stalego,— w skréconéy ze-
wnatrz,— w epicykloydzie za$§ zwyczaynéy przypadaly na obwodzie
kola stalego.— Nadto w epicykloydach przedtuzonych i skréeconych
iest tylko co§ podobnego do punki¢w zwrotu, samych za$ punktow
Zwrotu niemasz. :

§. !5.— Aby lepszego nabydi wyobraZenia o epicykloydach, po«
damy sposéb wyznaczania ich za pomoea rzutéw poziomego i pionowes
go.— Zaczniymy od epicykloydy zwyczaynéy: _ :

Zagadnienic piérivsze: Wyznaczyé rzuty epicykloydy sferyeznéy
zwyczaynéy zewnelrzndy i wewnetrznéy.

Rozwiqzanie: Plaszczyzna (fig: 1) kola stalego pHDDHpF. niech
bedzie pozioma rzutéw ( §.-8.);-— zas pxD'g klad poziomy kola rucho-
mego, ktérego plaszezyzna z pozioma rzutdw czyni kat ApS (§. 12 ). —
Ponicwaz te ostrokregi sa proste, wige (S, 88) os stalegn iest prostopa=
dla do pozioméy rzutéw.— Dotad uwazaliémy za rodzacy punkt p,—
teraz go zmicimy;— w tym celu przypusémy ze poczatkiem toczenia kot
tworzaeych epieykloyde, a zarazem punktem rodzacym iest D;— lezy
on widoeznie na poziomdy rzutéw ,— zalém samn siebie iest rzutem
poziomym, a rzut iego pionowy i. znayduie si¢ na osi plaszezyzn rzu-
téw.— Mamy wicc iuz wyznaczony ieden punkt nalezacy do epicykloy=
dy za pomoca rzutéw ,— z podobna latwoscia wyznaczaig si¢ wszystkie
punkta zwrotu.— Lecz kiedy kolo ruchome przeydzie do punktu H.,
w ten czas punkt rodzacy bedzie mial pewne wzniesienie nad pozioma
rzutdw ;— idzie nam o wyznaczenie rzutéw naprzéd poziomego, a po=
tém pionowego epicykloydy w tém polozenin.— Niech koto ruchome
z punktu I1., nieobracaiac si¢, po§liznie si¢ na stalém do p. — Widoczng
iest ze koto ruchome przed pofliznigRiem sig swoiém przebieglo na sta=
1ém tuk DH; a zatém iezeli na kole ruchomém od p. odetniemy tuk ré-
wny co do dlugoéci DH, tém samém znaydziemy na kladzie punkt D'
rodzacy epicykloyde;— iezeli nadto wyznaczymy rzut iego poziomy i
pionowy,— bedziemy mieli rzuty punktu nalezacego do epicykloy=-
dy.— Aby to wykonaé, prowadz¢ LM. plaszczyzng wertykalng przez
osi ostrokregdw;~— na téy wertykalndy znayduie si¢ (Sp, S%) wspélna
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tworzaca wedlug ktéréy, po pofiiznigNiu si¢ kola ruchomego, ostrokregi
sa do siebie styczne, — daléy znayduie si¢ na nidy kat ApS. iaki czynia
z soba plaszczyzny két; — naveszeie Ap.éredoica kola ruchomego, ktére
na t¢ plaszczyzng wertykalna rzuca si¢ wedlug Srednicy, gdyZ iego pla-
szezyzna iest prostopadia do wertykalnéy LM. ktéraémy dopicro popro-
wadzili. — Slady plaszezyzny kota ruchomego sa: Cp. poziomy, Ap. pio-
rowy.— Plaszczyzue (Cp, pA} obracaymy ckolo iéy §ladu poziomego
Cp. iako drzwi okolo zawiasy, dopdki nie polezy si¢ na pozioma rzuldw;
wige kolo ruchome polozy si¢ pa pozioma rzuldw w swoiéy naturalndy
wielkosei pxD'g.— Na tym kladzie odcinam Juk pxD'. réwny co do diu-
goSei DH. tukowi kola stalego, punkt D', iest wyzéy wspomnionym kia-
dem punktu rodzacego epicykloyde;— odpowiada on punktowi do-
tknigeia p. przez ktéry przechodzi (Sp, Sp) wspdlna tworzaca zetknie-
cia si¢ dwoéch ostrokregéw, lecz w nicwiaSciwémn * polozenin rucho-
mego- .

Mamy inz w szczegolnosei ktad punktu zadanego, idzic o wyzna-
czenie iego rzutéw.— Cdleglod$¢ punktu rodzacego od liaii Cp. weale
sig nie zmienia w czusie obrota plaszezyzny kofa ruchomego okolo {6y -
ze linii. Cpj-— wige rzat poziomy tego punktu znaydaie sig na D'n. pro-
stopadléy z punktu D’ na Cp. spuszczondy. — Jezeli z D', spuseimy D'd.
prostopadla na of plaszezyzn rzutéw, przecigeie si¢ téy prostopadiéy z
osia LM, da nam d. rzut pionowy ktadu poziomego. — Zwracayiny pta-
szezyzne ( Cp, pA) do iéy naturalnego polozenia;— w czasie tego zwra-
cania punkt d. wecale nie zmienia swéy odleglodci od p., wige zakréli
tuk dB. promieniem pd., kiéry to tuk przecina liniia pA. w punkcie
B. — Gdyby kolo ruchome nie poslizneto si¢ z H. do p , ‘ale gdyby sty-
cznosé tych kol przypadala istotnie w p.,— na ten czes punkt B. bylby
rzutem pionowym iednego z punktéw epicykloydy, rzutemn za$ iego
poziomym byloby wspilne przeci¢eie sie prostopadldy z B. na LM., a
tém samém na réwnoodlegta od niéy D'n. spuszczondy,— méwie prze-
cigcie si¢ linii Bm. zliniia D'n., czyli punkt m.— Lecz ze kolo stale in-
nym punktem swego obwodu ma si¢ dotykaé tegoz punktu kola rucho-
mego, — wice ani rzut poziomy nie iest m., 4 Tzut pionowy epicykloy-
dy nie iest B.— VVszelako znaleziony punkt (m, B) ulatwi nam znale-
zienie rzutu poziomego i pionowego punktu epicykloydy, kiedy kota sty-
kaig si¢ w H.— JakoZ przesudmy kolo ruchome z punktu p. do H. w ten
sposéb, aby si¢ posungio nie obracaiac sie, czyli aby nie odmienilo na
swym obwodzie punktu stycznoéci.— WV czasie przesuniecia punkt m.
zakrésli na poziom¢y rzutéw promieniem Sm. tuk mo.,—- na ktérym
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znayduie sig rzut poziomy punktu nalefgcego do epicykloydy.— Znay-
daie sie on na wspnmnionym tuku w odlegloei réwnéy linii mp., od
przecigeia sie wertykalndy (HS, 8S) z obwodem kota statego, bo wta-
kidy odieglosci byl poloZony od przecigeia sig wertykalnéy LM. 2z obwo-
dem tegonz kola;— obie te wertykalne przechodzy przes punkt stycznosei
kél;— Jezeli zatém z punkta I promieniem HO=pm przetng Tuk mo.,
punkt przecigeia si¢ nalezy do rzuta poziomego epicykloydy, — i takim
iest 0.— VWprawdzie wypadaia dwa punkta z przecigeia si¢ owych la-
kéw, ieden ziednéy, drugi z drugiéy strony wertykalnéy (8,85 ) —
ten z nich bierze sie za rznt poziomy, ktéry odpowiada poloZeniu pun-
ktu m. wzgledem LM. gldwnéy wertykalnéy.

Co do rzutu pionowego: Wiemy Ze wzniesienie si¢ nad plaszezyzng
pozioma punktu nalezacego do epicykloydy , ktérego rzut peziomy o., ré-
wna si¢ linii Bzo,— wiemy Ze rzut tego pionowy znayduie si¢ na pro-
- stopadléy z punktu o. na o LM. spuszczondy y— Jezcli zatém z punktu
0. spuscimy 06. prostopadla na o, az do przecigeia si¢ z Bd. réwnoodle-
gla od osi,— otrzymany punkt 6. iest rzutem pionowym.

Otrzymaliémy punkt (0,6 ) npalezacy do epicykloydy;— przez po-
dobne postepowanie otrzymaliby$my tyle innych punktdw, ileby si¢ nam
spodobalo, — a tém samém cala epicykloyde. o

§. 16.— Gdyby punkt rodzaey epicykloyde zpaydowal si¢ na glé-
wnéy wertykalnéy EM ;— na ten czas rézoiloby siy na pozér wyzna-
czenie tego punktu za pomoca rzutéw.— JakoZ wystawmy scbie ze kolo
ruchome po stalém od D. potoczylo si¢ do p:— pn zrobienin pxD'g.
kladu kola ruchomego na pozioma rzutéw, odetniymy na nim pD’g. fuk,
réwny co do dlugodci DHp lukowi kola stalego; — =z punktu g. spus¢émy
prostopadla na LM. of plaszezyzn rZutéw, przeciecie sig té€y prostopa=
dléy z osia LM. da nam rzut pionowy kladu. pozicmego.— PoniewaZ
punkt g. lezy na osi plaszezyzn rzutéw, wige diugodé prostopadléy za-
mienia si¢ w tym szezeg6lnym przypadkn nazero, — a punkt g. iest zara-
zem i ktadem poziomym i rzutem pionowym kladu.— Pliszezyzng na kté-
réy lezy kolo ruchome, a tém samém punkt rodzaey, zwracaymy do iéy
naturalnego poloZenia;— wiemy Ze w czasie tego obrotu punkt g. weale
nie zmieni swéy odlegltosei od p;— wice zakréslituk Ag. promieniem pg.;
luk Ag. przecina liniia Ap. w punkcie A;— punkt zatém A. iest rzutem
picnowym  epicykloydy.— Co do rzutu poziomego tegoz punktu :—
znayduie si¢ on' na prostopadléy z punktu A. do osi LM., i na prostopa-
dléy z g. na Cp. spuszczonéy, a tém samém na réwnoodlegléy od osi, —
ktéra to réwnoodlegta w tym razie iest sama' 0§ LM ;—= wicc znayduie
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sie na wspolnem ich przecicciu si¢ w punkcie a.— Punktem wice szu-
i\an}m iest (a,A).

§. 17.— Przy wyznaczeniu ]d]\lé‘gOkOIWILI\ punktu eplcylxloydy,
potrzebaby odbywaé wskazana powyzéy konstrukeya,— coby nie na-
1o czasu i pracy Loaztowa!o,——- idzie o oszczedzenie piérwszego 1 dru-
giego. — Zaradzi temu naste cpuiace spostrzezenie s —

Wldznny ze punkt rodzacy epxcy r\lO)df’ ndprzod lezy na pozmmey
rzutéw, potém coraz bardzwy wznosi si¢ nad nia,— d=chodzi maximum
swego wzniesienia, i znéw zniza si¢ w ten sam sposob w 1aki si¢ wzno-
sil. — Podobniez punkt teu naprzod lezy na obwandzie kola stalego po-
tém si¢ coraz bardziéy odiego obwodu oddala,— dochodzi maximum
swego oddalenia, i zadw prqblma sic w taki sam sposéb w iaki vt
dalat. — Spostrzezenie to wielce nam uhtth wyznaczanie rzutéw epm)-
kloydy.— Maximam wzniesienia i oddalenia razem mmI) mieysce,
przypadaly w ten czas, kiedy w kole ruchomém cx(cnva taczaca punkt
x‘odzacy z panktem stycznoéei kél, zamienita al(; na $rednice, — bd)b)-
fmy zatém micli wyznaczone rzuty ramienia epxcy kloydy mig dz,y iy po-
czml\.em czyli punl\rcm zwrotu, a ml(-d/,y maximam wzniesienia 1 od-
dalenia putikiu rodzacego, tém samém moglibySmy wykvéslié reszte rzu-
tu pozxomego e[)lC)l\IO} dy odmaximum do punktu zwrotu, — bo ta dru-
ga cze$é sapeliie 2 pidewsza iest symelryezna na rzucie poziomym. —
Réwnic maiac \nadony rzut pionowy miedzy poczgtkiem a maximum,
i maiac nadto rzuly pozlomn calego ramienia eplcyl\loy dy,— wyznaczy-
my z tatwoseia rzuty _pionowe reszty tego ramienia, — bo iuz mamy
wiadome wzniesienie si¢ kazdego punkta nad poziomy rzutdw, i rzut ie-
g0 poz10'ny..-— Skoro 1oduo ramie iest wyznaczone za pomoca rzutow,
iuz latwo inne wszystkie wyznaczyé,— chociaz zupelna symetryeznosé
ramion na rzutach poziomych nie zawsze prowadzi za soba takaz na pio-
nowych.

§. 18. — Zagadnienie drugic: Wyznaszyd rzuty  epicykloydy
sferyczncy zewnetrznéy i wewnetrznéy przedluzondy i skréconéy.

Gdyby$my przybrali plaszezyzny két stuzacych za podstawy ostro-
kregom prostym w spmob zupetnie podobny iak w zagadnienia poprze-
dzaiacém (§.8,9,115), we(llug tychze samych uwag ktéreSmy podali
przy wyznaczaniu rzutow epicykloyd zwyczaynych, wyznaczylibyémy
rzuty epicykloyd przedluzonych lub @krocon)cb tak zewngtreny ch iak
wewnetrznych.— Atoli pomiedzy wyznaczeniem rzutéw epicy kloy dzwy-
cza)nych a przedluzonych iub skréconych dwie zachodza réznice:
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Réinica picrwsza: W epicykloydach zwyezaynych punkt rodzge
cy D. znaydowal si¢ na obwodzie iednego z kol stuzacych za podstawe
ostrokregu ruchomego, -— tu za$ (§. 11) lezy na obwodzie kota wspit-
¢rodkowego z kolem sluzacémm ra wspomniona podstawe;— Polaczy-
wszy zatém punkt rodzacy daymy natoZ. ze wspéloym Srodkiem ko
rzeczorych, kieruiaca ostrokr¢gu ruchomego przez te liniig zostanie prze-
cigta . w pewnym punkecie daymy na to X., ten punkt przeciecia wezmy
za poczatek toczeniasi¢ kél,— czyliskieruymy poprzednio koto stale z ru=-
chomém tak, aby prred rozpoczecicm tworzenia sig epicykloydy byly
styczne do siebie w punkeic X. — Gdy koto ruchome zaczuie sig¢ toczyé
a tém samém tworzy¢ epieykloyda, wypada oznaczaé iy rzuty.— W
tym celu znayduiemy klad poziomy kola ruchomego,— odcinamy na
nim tuk réwny czesci obwodun kota stalego przebiezonéy kolem rucho-
mém,— punkt w ktérym to odcigeie przypadlo laczymy ze Srodkiem
kola ruchc:nego promieniem,— na tym promieniu poczynaiac od wspél-
nego $rodka kél ruchomych odcinamy liniia réwna linii {aczacéy tenze
wspblny $rodek z punktem Zj;— ostatni punkt téy linii daymy na to Z.
iest kladem poziemym punktu rodzacego; — Maigc inz kiad punktu ro-
dzacego, wedlug wiadomych i dopiero co w poprzedzaiacém zagadnie-
niu zastdsowanych prawidel wyznaczymy rzuly poziomy i pionowy
punktu nalezacego do epicykloydy przediuzonéy lub skrdconéy zewng-
trznéy i wewnetrznéy w kazdém polozeniu kola ruchomego.

RdéZnica druga: Ze przy tworzeniu epicykloyd zwyeczaynych pun-
kta zwrotu lezaly na pozioméy rzutéw;— tu zas punktéw zwrotu nie
masz ( §. 14),— te za$ ktére maia podobieristwo do punktéw zwretu,
sa od niéy w pewndy odlegloSci,— wigc nic beda siebie samych rzuta-
mi poziomemi, ale trzeba ich rzuty wyznaczaé tak iak wszelkich innych
punktéw nalezacych do epicykloyd przedtuzonych lub skréconych.

Skrécenia iakieSmy wskazali w wyznaczaniu rzutéw epicykloyd
zwyczaynych, i tusi¢ zastésowad dadza.

§. 19. — Epicykloyda sferyczna skrécona tak zewnetrzna iak we-
wnetrzna zamienié si¢ moze na plaska i na kolo, ktdre iest szczegdlng
odmiang epicykloydy skréconéy (§. 6. uwaga ).— Nustepuie to w tén
czas, kiedy punktrodzacy daymy na to Z. znayduie si¢ na osi ostrokregu
ruchomego. — Poniewaz tak ostrokrag staly iak rachomy sa proste,—
a zatém w czasie obrotu ruchomego punkt rodzacy Z. zawsze w iedna-
kowéy bedzie si¢ znaydowal -odleglosci od osi ostrokregu stalego 1 od
pozinméy rzutdw,— a tém samém zakrésli kelom na plaszezyznie réwno-
odlegléy od pozioméy rzntdw;— to zas kolo iest epicykloyda skrocona.
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Co do rzuidw poziomego i pionowego takowéy epicykloydy: —
Widoczng iest ze poziomym bedzie koto wspélirodkowe z kierniaea
ostrokregu stalegn; — iezeli zatém wyznaczymy rzut poziomy punktu
rodzacego, i odleglodcia tego rzutu od rzutu osi ostrokregu stalego za-
Kreflimy kolo: wspstérodkowe ze stalém, — to bedzie rzutem poziomym
epicykloydy skréeonéy.— Fatwo spostrzedz ze w tym razie rzut pozio-
my i naturalna wiielkos¢ epicykloydy niczém sig¢ nie réznia.— Co-do
rzutu pionowego: Bodzie nim liniia prosta réwna §rednicy rzutn pozio-
mego ktérym iest kolo,— a to dla tego:— Rzut pionowy kazdego pun-
k’tu epicykloydy iest wzoiesienie sie punktu rodzacego nad pozioma rzu«
WOw,— tu zas wzniesienie si¢ to zawsze iest iednakowe, — a zatéin caly
rzut pionowy znaydowad sie’ musi na linii prostéy réwnoodlegléy od osi
LM.— Jezelibym oznaczy!l iakikolwiek punkt nalezacy do rzutu piono-
wego epicykloydy, i przes niego poprowadzil liniia réwnoodlegta od
przioméy rzutow (liniia ta iest $ladem pionowym 7 taszezyzny na kté-
véy lezy cala epicykloyda),— ta liniia bedzie rzutem pionowym epis
eykloydy. — Tdzie ieszcze o znalezienie, iaka iy dlugo$¢ nalezy do
rzatu pionowego.— Latwo te dlugoéé znaydziemy prowadzac styczne
do kota ktére iest rzutem poziomym epicykloydy, aby zarazem byly pro-
stopadle do LM ,— styczoe te przediuzone przetna sie z liniiqy oznaczainca
kierunek rzutu pionowego, — a cz¢éé idy zawarta migdzy wspomnione=
mi stycznemi daie nam wielko$¢ rzutu pionowego epicykloydy.

§. 20. — Widzieli‘.ny Ze w czasie obrotu kola ruchomego po sta-
1ém punkt rodzacy zmienial swoig¢ odleglo$é od punktu stycznosci,— a
tém samém liniia laczaca dwa wspcinnione punkta zwana tworzaca epi-
cykloydy przybierala rézna dlugo$é;— byla naprzéd zerem, potém
rosta ciagle dopéki nie stala si¢ réwna $rednicy kola ruchomego, i to
hyto iéy maximum; — daléy zmnieyszala si¢' wracaiac znowu do swego
‘minimury, czyli zamieniaiac si¢ na zero.— GdybySmy te liniia uwazali
w ten czas kiedy kolo ruchome bierze polozenie nieskoriczenie blizkie
wzgledem poprzedzaigeego, moglibySmy ia wziazé za réwna w obu ra-
zach czyli za stala;— a punkt dotknigcia sie kél stalego z ruchomém ia-
ko ‘nieskoriczenie malo zmieniony, moze bydz wzicty za $rodek kuli na
ktéréy znayduiesie boczek nieskoriczenie maly nalezacy do epicykloydy
rodzacym punktem zakre$lony.— Précz tego wspomniony boczek znay-
duie sie na powierzchni kuli maiacéy swéy srodek we wspélnym wierz- -
cholku ostrokregéw.— A Ze boczek nieskonczenier maly nalezacy do
krzywéy nie moze si¢ znaydowaé razem na dwoch -kulach, nie bedae
zarazem na przecieciu si¢ dwoch plaszezyzn stycznych do kul wspomnio«
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nych ,— wige liniia styezna do epicykloydy sferyeznéy powstaie z prze-
cigcia si¢ dwoch plaszezyzn styczuych do kol, ktérych érodki i promie-
nie sa dane. — Potych ogdlnych uwagach nad stycznemi do ‘éPiCykloyd,,
przystapmy do ich prowadzenia.

. 2l.— Zagadnienie trzecie: Poprowadzié¢ liniig styezna do epi-
eykloydy sferycanéy zwyeczaynéy zewngtrznéy albo wewngtrzuéy w pun-
kcie (0, 6) na niéy danym, : '

Styczna do epicykloydy (fig. 1) w punkcie (o, 6) iest prosta po-
wstaiaca z przeciegcia si¢ dwéch plaszezyzn,— iednéy styeznéy do po-
wierzchni kuli maiacéy swéy Srodek w wierzchotku ostrokregéw (S,8), a
za promien odlegloéé punkin rodzacego od (S,8),— drugiéy stycznéy
‘do kuli w (H, H') maiacdy 'swiy §rodek, aza promient odleglosé tegoz
punktu (H, H' ) od (o0, 6 ) nalezacego do epicykloydy; albowiem naobu
tych kulach punkt (0,06 ) si¢ znayduie.— Moglibysmy zatém wyzna-
czyé to styczna wyznaczywszy przeciceie si¢ plaszezyzn wspomnionych.
Ale ze czestokroé¢ wypadlaby konstrukeyia niedogodna, bo slady linii
styezndy nieraz mogly by w wielkidy znaydowad si¢ odleglosci;— z tych
przyczyn do wyznaczenia linii stycznéy do epicykloydy uzyiemy nastg-
puiacego sposobu:

Jezeli poprowadzimy: naprzéd w punkcie danym dwie normalne
iedne do iednéy, druga do drugidy z kul maiacych na sobie boczek nie«
skoriczenie maty nalezacy do epicykloydy; powtére iezeli poprowadzis
my przez te normalne plaszczyzng; potrzecie nakoniec iezeli do téy pla-
szezyzoy poprowadzimy w punkcie danym prostopadla; — ‘l'a prostopa-
dla bedzie liniia wynikla z przecigcia sig dwdéch plaszezyzn stycznych
do kul wspomnionych, a tém samém bedzie styczna zadana.

Co do piecwszego, to iest co do normalnych: W punkcie (o, 6) nor-
malna do piérwszéy kuli iest promien (So, 86), taczacy $rodek kuli
(S, S)‘ z punktem (o, 6) danym na iéy powierzchni.— Sladem pozio-
mym téy normalnéy iest h., za$ pionowym §.— Idzie o normalna w
punkeie (0,6) do drugiéy kuli: Wijemy Ze naturalna wielkoscig pro-
mienia drugiéy kuli iest na ktadzie poziomym liniia {aczaca punkt p. z
punktem D';— gdybyémy te dlugo$é miell oznaczona w przestrzeni w
poloZeniu wlaiciwém, tém samém wiedzielibySmy kierunek normalnéy
drugiéy kuli,— bo i tu, iak w kazdéy kuli, promiei iest i€y normal-
na. — Rzutem: poziomym téy normalndy iest prosta taczaca rzut poziomy
o. punktu nalezacego do epicykloydy w ktérym cheemy prowadzic siy-
czna z punktem stycznosci két, czyli z H, a zatém iest liniia Ho. — fia-
two spostrzedz Ze $ladem poziomym ostatniéy normalnéy kiorey rzad
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poziamy Ho., bedzie punkt H, gdyZ ten punkt znayduie si¢ na obwo-
dzie kola sta}ego przeto widocznie na pozioméy rzutéw, a zatém iest
pr7e010cxem si¢ normalnéy z poziomg rzutdw, - czyli- punkt H. iest la-
dem poziomym normalnéy. — Slad poziomy ulatwi znalezienie rzutu
. pienowego normalnéy.— Jakoz: — Rzut pionowy sladu poziomego znay-
duie si¢ na osi LM. w punkcie H;— przez punkt H'. przechcdzié -musi
szukany rzut pionowy normalnéy, — przechodzié on takze musi przez
punkt 6,— azatém liniia H'6. iest szukanym rzutem pionowym normal-
Cnéy.— Dtuga zatém normaina iest (Ho, 11’6 ). — Potrzeba ieszcze wy-
znaczyd ‘idy slady:— Pozxom)m iest H bosmy go iuz wyzéy znalezli,—

pionowym h'.

Co do drugiego, czyli co do plaszczyzny przez powyzsze dwie nor-’

malne pr'zechodlacéy — Liniie przez ktére ma bydi p’fasz(‘"yzna przes-
sunicta przecinaia si¢ w punkcie (0, 6}, wiec moze bydz przez nie przes
sunieta, — Ze l)ld\l‘CYVZ'ilu\ zadana przechodn przez normalne ( So, S4),
(Ho 6y, — vn(lc Slady 1@3 przechodzié¢ musza przez bldd) tych liniy.
Sladami poziomemi W\pommonyrh hmy sa punkta h, H,— a zatém lini=
ia hu. przez te slady przechodzgca iest {ladem poziomym plaszczyZn} —_
Podobnie sladami plOl)O“ emi normalnych sa punkta 8', h'j — a zatém li-
niia uS'". iest §ladem pionowym plaszezyzny — Piaazczyzna wice Kté-
réye$my szukali iest  huy uS'). — Jeieliby slady 21]alezion(‘y plaszczay-
zny przez normalne przechodzacéy nie przeciely si¢ na osi LM, byloby
to dowodem ble¢dnéy l\onstrnkcyl.

Nakoniec co do trzeciego: — Chcemy z punktu (o, 0‘) danego na
plaszezyznie (hu,uS’) wyprowadzié liniia prostopadla do téyze pla-
szezyzny. — Rzuty zadanéy ptoslopad{ey sa prostopadle do $ladow pla-
szezyzny, — Wiec zpunktu 0. spuaelwsay or. prr)stopadla na $lad po-
ziomy hu,-— a z punktu 6. prostopadia 6r’. na Slad plonowy uS’ pla-
szezyzny przechodzacéy przez normalne,— liniia (or, 6r') iest styezng
zadana do epicykloydy w punl\me (0, 6) danym na epmykloy dzie.

i § 22.— Za pomoca powyiszego rozumowania i kré§lenia w ka-
zdym punkcie danym na cpxcykloydzxe sferycznéy zewngtrznéy i we-
whnetrznéy, potrafimy do nuy styczna poprowadzxc — Sa iednak 'pun=
kta w ktérych metoda powyzsza na pozor wydale si¢ nie dostateczna o
Takiemi punktami sa: naprzdd punkta zaczeeia czyh punkta zwrotu epi-
cykloydy ; — porvlure punkta epicykloydy utworzone w ten czas, kiedy
punkt rodzacy w czasie obrotu kola ruchomego znaydule sxg na pla-
szczyznie plonowcy rzutéw. — VWypada przeto objasnié ze itu wska-
zana powyz€y metoda iest dostateczna.

Co do
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Co do piérwszego: Idzie nam o wyznaczenie stycznéy w punkeie Zw s
tu(D, i). = Trzeba naprzéd w tym punkcie poprowadzi¢ dwie normal-
ne do kul naktérych lezy (D, i)element, albo wlasciwiéy méwiace bo-
czek nieskoticzenie maty epicykloydy.— Promieniem piérwszéy kuli;
a zarazem idy normalng w punkeie (D, i) iest (SD, Si) tworzaca ostros
kregn.— Promien drugiéy kuli iest nieskoriczenie maly, 4 Srodkiem téy
kuli iest punkt D albo raczdy nieskoiiczenie maly tuczek polozony na po-
ziomdy rzutéw;— przedluZenie tego tuczku w obie strony da nam styezng
do kola stalego, azarazem rzut poziomy normalnéy drugiéy kuli pro-
nienia nieskoliczenie malego.— Styczna w punkcie D do kola stalego
a zarazem rzut pozibmy normalnéy drugiéy kuliiest Dw., rzut pionowy
téy normalnéy widocznie lezy na osi LM.— Powldre priez liniie (80,
Si), (Dw, LM) trzeba poprowadzié¢ plaszezyzng. — Fatwo spostrzedz
ze {ladem poziomym téy przez normalue przechodzacdy plaszezyzny be-
dzie Dw. liniia poloZona ns pozioméy rzutéw;-= Slad i€y pionowy ma
przechodzié przez punkt S. bedacy $ladem pionowym normalnéy (DS, X
iS), wige iy $lad pionowy wS;— azatém cala plaszezyzea iest: (Dwy
wS ). — Teraz nakoniec latwo iuz z punktu I wyprowadz.& prostopas
dta do Dw, ktérg bedzie DS promieri kola stalego przez punkt zZwrotu
przechodzacy ; — aten iest rzutem poziomym stycznéy —- rzutem zas pio-
nowym iest iéy prostopadla z punktu i.. na wS. spuszczona. — Styczng
przeto wyznaczong iest: (DS, iy ). — Z tegosi¢ przekonywamy Ze i w
tym razie metoda powyzéy wskazana prowadzenia stycznych iest do-
stateczna. : : : _

 Co do dragicgo punktn szczegdlnego, to iest gdy punkt rodzacy
epicykloydg znayduie si¢ na pionowéy rzatéw, i tu metoda ogolna iest
dostateczna.— Daymy nato Ze mamy wyznaczy¢ styczng do epicykloy-
dy w punkcie (a, A).— W tym razie normaing piérwszéy kuli iest
(Sa, SA),— normalna ‘drugiéy kuli (pa,pA); — plaszezyzna przez te
normalne przechodzaca iest LM pionowa rzutéw; — do plaszezyzny LM
w punkecie (a, A) wyprowadzona prostopadla (aA, A) iest styczng do
epicykloydy w tymze (a, A) punkcie szczegdlnym. _

.'23. — Prowadzenie liniy stycznych do epicykloyd przedhizonych
i skréconych tak zewnetrznych iak wewnetrznych odbywa si¢ podiug
tychze prawidel co w epicykloydach zwyczaynych.— Nadto ani w epi=
cykloydzie przedluZzonéy, ani w skréconéy nigdy nieotrzymamy dru=
giéy z dwoch kul tyle razy wspomnionych nieskorczenie malego pro-
mienia ( chyba gdyby epicykloyda byla nieskoriczenie mato przediuzo-
na lub skrécona): — wiec w tym razie konstrukcya ieszcze lepi€y ode
powie teoryi, bo mniéy bedzie punktéw szczegélnych. 4
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§. 24.— Na zakonczenie materyi o epicykloydach sferycznych wy-
padaloby ieszcze podadi saczegdlne sposoby pmwddz.ema do nich ~t}-
cznych przez punkta dane za epicykloyda,— albe réwnoodlegle «d li-
niy danych,— albo takich styeznych, kiéreby prostopadlemi byly do
~ liniy danych. — Lecz e epicykloydy sferyczne sq liniiami podwoyncy
krzywizny, przeto tém bardziéy nie zawsze komtrul\cy ia taka da si¢ wy-
konaé.— Chcemy wiedzié¢ w iakich razach mozna ia uskutecznié? —
GdybysSmy przez wszystkle punkta eplcyl\loydy pOPlOdelel do niéy
styczne, ich zbiér utworzylby nam powierzchnig rozwiialna, ktéréy kra-
wequ zwrotu bylaby epicykloyda. — JeZeliby puokt przez ktéry ma
przechodzi¢ styczna znaydowal si¢ natéy rozw ndlney,—- albo liniia da-
na iesliby byla réwnoodlegla od ktéréykolwick stycznéy, lub do niéy
miala kierunek prostopadly,— w tych tylko przypadkach p10w¢:d7en1e
sty «,zney daloby si¢ wykonaé. — Spostrzezenie to prowadzi nas do wnio-
sku, ze gdyby rzut punktu albo linii byt dany tylko np. poziomy, albo
pionowy tylko, - iuZz tém samém zawsze moznaby w rzeczonych razach
poprowadzié styezna do epicykloydy, — bo mozna rzut drugi punktiu
albo lioii przybra¢ w ten spésdb, izby zadosy¢ czynil potrzebnemua wa-

runkowi. ‘
; W ogdlnoSei metoda ogélma prowadzenia stycznych do wszelkiéy li-
nii krzywé€y, moze byd’ dosyé wygodnie uzyta w celu rozwiazania za-
gadnien iakieby tu pnczy ni¢ mozna.— Sposéb prowadzenia ~t)czn}(.h
do kr‘z§ wych wszelkié ¢y krzywizny, ioko bardzo daleki zwiazek malacy
z epicykioydami, pomiiam.

ODDZIAL DRUGL
Epicykloydy ptaskie.

§. 25.— Wiemy ze gdy ostrokregi O i O stana si¢ walcami, epiey-
kloydy zamienia si¢ plaskie (§. 4 ). — W tym razie kat pomiedzy pla-
szezyznami na ktérych leza liniie krzywe kierniace waledw bedzie ré-
wny dwom katom prostym, -- a zalémn pla:zcz§zna iedna iest tylko prze-
dluzeniem pla:zcz) zny drugxey, albo raczéy obie kieruiace walcéw na
iednéy znayqu si¢ plaszezyzuie. — Jak rozmaite sg krzywe plaskie,
tak rozmaite moga bydz walce; a téin samém i epxcykloyd plaskich
moze bydz nieskorniczenie wielka liczha. — My tylko rozbierzemy epicy-
kloydy utworzone obrotem walcdw prostych maiacych za kieruigee ka-
fa,— albo raczéy utworzone obrotem kota po kole, gdyz i tu mozna
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walce pominaé ( §. 10); — bo tetylko epicykloydy detad maig obszerne
zastésowanie w praktyce.— Co do ramion, punktéw zwrota, i co do
odleglo$ci pomi¢dzy iednymn a drugim punktem zwrotu mierzonéy na
obwodzie kola statego czyli co do podstaw, epicykloyd plaskich, wszy-
stko tu toz samo ma mieysce, cosmy powiedzieli (§, 13 i 14) o epicy=
kloydach sferycznych. : :

§. 26. — Wystawmy sobie dwa kola: iedno (fig. 2.) promienia Sp.
stale, — drugie promienia rp. ruchome styczne do piérwszego w pun-
kcie pr— wystawmy sobie daléy Ze kolo promieniem rp. zakréslone to=
czy si¢ swoim obwodem po obwodzie kola stalego tak 1z zawsze si do
siebie stycznemi, — punkt wige rodzacy p: stale polaczony z kotem ru-
chomém w czasie tego obrotu zakrésli epicykloyde plaska.-— Idzie nain
o wskazanie sposobu wedlug ktérego mozna wyznaczy¢ punkta nalezgce
do epicykloydy plaskiéy naprzéd zwyczaynéy zewngtrznéy albo we-
wnetrznéy.

Jezeli kolo ruchome ( §. 10) wezmie poloZenie takie w czasie swe-
g0 toczenia si¢ po stalem, iz punkt dotknigcia ( fig. 2 ) si¢ bedzie a, oba-
czmy iakie w tym razie wezmie poloZenie punkt rodzacy, atém samém
wyznaczymy pankt naleZzacy do epicykloydy. — Widzimy ze iezeli ko-
Yo ruchome toczy si¢ postalem, wszystkie punkta obwodu kota statego
dotykaia si¢ wszystkich punktow obwodu kota ruchomego,— ztad wy-
pada Ze pxa réwna si¢ co do dlugosci Iukowi kola ruchomego zawarte-
mu pomiedzy punktem stycznodci, a punktem rodzacym. — Jezell za-
tém wykreSlimy koto réwne kolu ruchomemu tak aby si¢ ze stalem sty
kalo w punkcie a, i naiego obwodzie odetniemy luk poczynaigc od a,
i postepuigc w strong toczenia si¢ kola ruchomego,— ostatni punkt te-
go luku bedzie nalezacym do epicykloydy. — Ale tym sposobem poste-
puiac przy wyznaczapiu kazdego punktu Zadanéy linii, musielibysmy
kréslic nowe kola styczne, ktéreby nam wyobrazaly potoczenie sig ko=
ta ruchomego w kazdy punkt kola stalego. — Bez tego kréslenia wygo-
dnie si¢ obeyédz mozna — JakoZ wystawmy sobie Ze kola stykaia si¢ w
a;— na obwodzie wiec kola ruchomego nie poruszaigc go z mieysca,
poczawszy od p. postepuiac w strone icgo toczenia sie, odcinam fuk
pp'=pxa;— gdyby kolo ruchome znaydowalo si¢ w swoiém naturalném
polozeniu, punkt p'. nalezalby do epicykloydy.— Jeéli kolo ruchome
Sliznie si¢ po stalém az do a. tak aby tém samém punktem swego obwo-
du dotknelo si¢. w a. obwodu kola stalego, — punkt p'. nalezacy do epi-
cykloydy zakrésli tuk p’i. promieniem Sp,— wi¢c na luku p'i. znaydu-
ie sig punkt epicykloydy. — Gdybym wiedzial odleglos¢ szukanego puns

4%
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ktu ieszeze od fednegn punktu, fuzbym go mial wyznaczonym. — Znay-
duie si¢ on na fuku p'i. w takidy odleglosci od a, w iakiéy znaydowal
sie na tymze luku od R wi<(0 z punktu a. pmmieniem pp- zakréstam
luh, ktéry z lukiem pi. przetme sie w punkeie 1, aten nalezy do epicy-
l\loydy — Wprawdzie z przecigeia si¢ z soby dwich tukéw dwa po-
wstaia punkta,— idzie oto ktm) z nuh nalez_y do epicykloydy? — Je-
zeli przez punkt stycznosci kol i przez S. wy prowaduxny liniia prosta,
ieden z dwéch wspomnionych punktéw pod nig, drugi nad nig znay-
dowac si¢ bedeie,— ten si¢ znich bierze, ktéry odpowiada polozeniu
punktu P wzgl('dem linii pr. takze LlCZdCBj $rodki kot i punkt ich sty -
czno§ci. — Ze p' iest pod liniia rS, wiec wzi¢liSiny za nalezdcy do epl-
eykloydy punkt i lezacy pod hqu Sa. — Toz samo da sig zastésow aé
do wszystkich innych punktiw.

Wikazanym \pOBObt]I] postg puiac mozna oznaczyé tyle. mnych pun-
ktow zadanéy krzywéy ileby sie nam Spodobalo, atém samém wykré-
§li¢ epicykloyde. — I tak np. bxme pxb=—pp’p” s p(‘omlemem bp ze
érodka kota S, zakréslam luk, — z pnnLtub pxomlemem pp’. przecinam
tenze tyk,— punkt k. nalezy do epm)kl())d) ;— 1 t.d.

Jezcllbysmy wzicli luk p‘mbc rowny polowie obw odu kola rucho-
mego, i zndluil punkt m. epicykloydy OdeWldddIdCV punktowi styczno-
Sci C,— z caldy eplcykloyd) punkt . b)lb) naybardziéy oddalony od
obwodu kola swhgo — bo iego odleglosé réowna sig sxedmcy kola ru-
chomego; — 2za$ w mn}ch polozunach odlegtndé ta iest mnieysza.—
Punkt zatém m. moZna ‘wziazé za maximum oddalenia si¢ epicykloy dy
od obwodu kola stalego. — ]\Tamc cz¢s¢ ramienia epxcykloy dy od punl\tu
zwrotu do maximum oddalenia 51(,, Tarwo druga czgsc zupelnie 2z pxu-
wszg symetryczna wykréslic, a tém samém skibeic seukanie punl\tow téy
l\rzywev — Maiac iedno ramie epicykloydy, latwo inne wykréslic.

§. 27.— W punkeie i (fig. 2.) danym na epicykloydzie pla:l\ley
zwyezaynéy zewnelrendy albo wewnetrznéy poprowadzi¢ do ni€y sty-
€zna.
Tworzacemi w epicykloydzie ( §. 20.) sa liniie taczace punkta do-
tknigeia sieg kot 2 punktem rodzacym,iak np- al.— demmy ze te odle-
glo:cx punktu rodzacego od punktu stycznodci sa rézne; — lecz kiedy
zwazymy dwa nast¢pne polozema kotla rmhome"o nieskoriczenie siebie
l)hzkle, czyli ze punkta iego si¢ dotkni¢¢ z Lote,n stalém sg nieskoticze-
nie siebie blizkie, — na ten przy padek i odleglosci punktu rodzgcego
od punktéw dotknie¢ nwazaé mozna za réwne sobie;— to iest: Ze bo-
czek nieskoriczenie maly epicykloydy przy punkeie i znayduiacysi¢ uwa-
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za¢ moZna iako lefacy na luku promieniem ai. zakréslonym,-— Jeieli
zatém w punkcie i. do ai. wyprowadzimy iw. prostopadia, ta bedzie
styczna do luku promieniem al. zakréslonego, a zarazem styczng zadana
* do epicykloydy, albowiem iest przedluzeniem boczku i€y nieskoriczenie
malego. — Gdyby$my zatém mieli dany punkt na epicykloydzie i cheie«
li w nim poprowadzi¢ styczna, znalezlibysmy tylko odpowiadaiacy mu
punkt stycznoSci kél, potaczylibySmy te dwa punkia liniig prosta: zo=
wie sie ona tworzaca, — a do nidy wyprowadzona prostopadia bylaby
styczna zadana. — Lecz iak znalezd odpowiadaiacy punkt stycznosei kot
statego z ruchomém?— Ze Srodka S. odlegloscia danego punktu np. i
od S. zakréslam luk ip’,— odetnie on na kole ruchomém tuk pp’, — od
punktu p. zaczynaiac odcinam na kole stalém tuk pxa=—pp’ co do dlugo-
¢ci, a punkt a. iest szukanym punktem stycznoSci odpowiadaiacym pune
kiowi i danemu na epicykloydzie.— Ze ten a nie inny bedzie, prze-
konywa nas dowodzenie w paragrafie poprzednim nmieszczone wstecz
wzlete.
Czasem unikaia prowadzenia prostopadléy do tworzacéy epicykloy-
dy nastepuiacym sposobem: Srodki két i punkt Yok ich dotkvigeia sig
sa na iedndy linii prostéy Sw;— przecina si¢ ona z kolem ruchomém
w punkcie w;— punkt w. potaczmy z punktem i,— liniia iw. iest z3-
dana prostopadla do tworzacéy ai, a tém samém styczng do epicykloy-
dy.— Sposéb ten iest niedogodny,— bo cheac w iakimkolwiek pun-
keie prowadzié styczna, trzeba miéé zarazem wykréslone tamze kolorus
chome styczne do stalego w punkcie odpowiadaiacym danemu na epicy-
kloydzie ,— bez czego poprzednio si¢ obeszlo.— Z reszta drugi ten spo-
s6b prowadzenia stycznych w punktach maximum oddalenia sig epicy-
kloydy od obwodu kola stalego, na piérwszy koniecznie zamieni¢ sig
musi.
Z punktéw szczegdlnych w epicykloydach ptaskich pod wzgledem
prowadzenia styeznych, sa iedynie punkta zwrotu.~— Okazemy ze 1 tu
sposéb dopiero co wskazany iest na pozér tylko niedostateczny. — Jakéz
daymy nato Ze trzeba poprowadzié styczna do epicykloydy w punkeie
p-— Tu odleglo$é punktu rodzacego od punktu dotknigcia si¢ kol iest
nieskoriczenie mala, a zatém tworzaca epicykloydy nieskoriczenie mata;
prostopadla do tworzacdy a zarazem styczna do luku zakréslonego pro-
mieniem nieskoriczenie malym iest promieni Sp. — Wige promien Sp. lest
styezna zadana do epicykloydy w punkcie szczeg6lnym p.

§. 28.— Epicykloydy wewngtrzndy szezegdlna odmiana iest liniia
prosta (§. 6.— uwaga). Nastepuie to w ten czas, kiedy kolo ruchome
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iest promienia dwa razy mnieyszego anizeli stale. — 1 tak niech bedzie
( fig. 3) kolo promienia Sp. stale, a kolo promienia rp. dwa razy mniey-
szego ruchome.,— Chcac w'}znaczyc polozenie punktu L'Oqucego p- W ten
czas kiedy koto ruchome weimie polozenietakie iz dotknigcie sie k6t nasta-
pl w punkcie a, trzeba wedlug ogélnego prawa przy punkc:e a. W)kxe-
sli¢ koto ruchome w wiadoiny sposib styczne do stalego, i na nim od-
ciaé fuk al_ap lukowi kola statego co do dlugosci:— co wykonawszy
mamy okazaé Zze punkt i. nalezacy do epicykloydy bedzie nalinii pro-
stéy pS.— Wiemy Ze obwody kél maigsie do siebie w stosunku swoich
proxmcm,—— wice obwdd kola stalego iest dwa razy wickszy od obwo-
du kola ruchomego, — idzie zatém ze i tuk kola statego mierzacy ieden
~toplen co do dtugosei iest dwa razy wickszy od tuku kola ruchomego
takze ieden ~tnpwn mierzacego. — Widzimy za$ na fignrze iz tuk pa. ca-
1y mierzy wielkosd kata pSa; — lenZe kat pba iako malqcy sSWOoy wierze-
chotek na obwodzie kota rachomego bxorac ie w nowém iego pofoZeniu,
ma za miare polowe lukua ai. zawartego migdzy swemi ramionami. —
Ziad sie przel\on) wamy ze luk ai. ma dwa razy wigeéy stopm od tuku
ap. — A ze Iuki sa” w stosunku promieni, wige iak sig inz rzeklo, ka-
zdy Tuk w kole chkszem np. ap. iest dwa razy dluzszy od tuku tylez sto=
pni maiacego w kole muieyszém , w ktérém uwazalisSmy luk ai. — Wi.
dzimy zatémn ze aby uczyni¢ na kole ruchomém luk réwny ap., trzeba
polowe tuku ai. wziazé dwa razy, czyli trzeba wziazé caly tuk aij; —
a zarazem widzimy ze punkt i. nalezacy do epicykloydy polozony iest
na linii prostéy Sp. — ToZ samo da si¢ powiedzié¢ o kazdym innym
punkcie téy epicy LIO) dy.

. 29.-— Dotad bralismy punkt rodzacy epicykloyde na obwodzie
kola ruchomego,— mozemy. go wziai¢ albo zewnatrz ( fig. 4 ), albo we-
wnatrz ( fig. 5 ) obwodu, np. C.— W pierwszym razie otrzymamy epicy-
kloyd(; przedivzona, w drugun skrécona. — Sposiob wynaydowania pun-
ktow nalezacych do epicykloydy przedluaom) i skréconéy tak zewnetrz-
néy iak wewnetrznéy, iest prawie ten sam, iskiSémy wyzéy podali w
zwyczaynéy. — Jakoz wyznaczmy z nich niektére, biorgc razem pod uwa-
ge figure 4ta i 513, abySmy zpiérwszéy widocznie si¢ przekonali o wyzna-
czanin punkiéw nalezicych do przediuzonéy zewnetrznéy i wewnetrz-
néy,— azdrugidy do skriconéy takze zewnetrznéy i wewnetrznéy.

Punkt rodzgey C. znayduie sie na rp. promieniu kola ruchomego ;—
gdziekolwiek toz kolo ruchome znaydowac si¢ bedzie, punkt c. zawsze
stale na linii rp. umieszczonym bydz nie przestanie, — Wystawiny so.
bie ze kole ruchome od p. do a. przeszlo;— aby w tym razie otrzy-
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mad punkt nalezacy do iednéy z dwéch teraz nwazanych epxcykloyd e
znaydimy naprzéd polozenie nowe punktu p. (§.26), iest nim g;-—
punkt S. lacze z punkiem stycznodei a, — na linii Sa, odcinam poczyna-
iac od a. liniia_ ad, tak aby bylto ad—rp. promieniowi kola ruchomego, —
punkt d, ktory iest Srodkiem kota ruchomego w nowém iego polozeniu ,
Jaczq zpunktem g, — nalinii dg. odeiawszy di==rc, punkt i. iest nale-
zacym do epicykloydy,— bo Jak sie rzeklo ten punkt nie moze bydz
gdzieindziéy, iak na promieniu kota ruchomego;—- i t. d. — Podobnie
postepuiac znaydziemy punkta: k, m, i t. d.

§. 30.— Checae popmwadmc styczna do eplcy kloydy przediuzonéy
albo :kroconey tak zewngtrznéy iak wewngtrznéy w puankeie i (ﬁgmd
4ta i 5ta) naniéy danym, — trzeba podiug powyzszego rozumowania
(§. 28) w punkcie i. wyprowadzi¢ do ai. tworzacéy prostopadlg iV,
ta prostopadla bedzie styczna zadana, :

§ 3l.— bzczeg)olmeyud odmiang epicykloydy skréconéy tak ze-
wnetrznéy iak wewngtrznéy iest kolo (§. 6. — uwaga). — W ten czas
sig to dzieie kiedy (fig. 6) punkt rodzacy c. znaydnie sic w Srodku ko=
1a Lmhomego. —- Samo zastanowienie si¢ nad figura doslateuzme czytels
nika o téy prawdzie zdola przekonac.

. 32.— Dotad braham) oba kota promieni skoficzonych ; — lecz
gdyby iedno z nich, prz ypusuny naprzid stale, bylo promienia nie-
skornczenie wnelklcgo wtedy toz kolo stale za: memloby si¢ naliniia pro-
sta,— po ktorey toczac kolo ruchome promienia skonez: onego, punkt ro-
dzacy stale z niém pohczony zakré$h krzywa,— ktéra inz nie epicy-
kloyda ale cykloydg si¢ nazywa,— Cykloydy takze wedlng réznego po=
loZzenia punktu rodzacego dziela si¢ na zwyczayne, przedtuzone i skré-
cone.— Podzial ich na zewngtvzne i wewnetrzne iakkolwiek w teoryi
wydawatlby si¢ podobn)m, w praktyce nie est widocznym.

33, — Jakesmy wyznaczyli punkta epicykloydy (§. 26), we-
dlug tychze samych zasad wyznaczymy i. punkta do cykloydy nalezace.—

1 tak (fig. 7) niech bedzie AB. kolo stale nieskoiiczenie w1ell\1ego pro-
mienia, CZ_yll kréeidy mowiac niech bhedzie liniia prosta AB, — po kid-
réy mech si¢ obraca kolo ruchome promienia Ar.;— chcuny wyzna=
czy¢ krzy wa utworzong rodzacym punktem A. W czasie tego obrotu. —
Dmmy e kolo ruchome potoczylo si¢ do a,— _gdziez si¢ znayduie
punkt rodzacy ? — Na obwodzie kola ruchomego odcinam luk AA'=Aa
linii- prostéy przebiezonéy kolem ruchomém;-— z punktu A’ wyprowa-
dzam Al rownoodlegta od AB., — = punktu a. promieniem AA' t¢ 16
wnoodlegla przecinam; — punkt i€y przecigeia i, nalezy do cykloydy.—
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Podobnie daléy postgpuigce mozemy wyznaczy¢ tyle innych punktéw
do cykloydy nalezgcych, ile nam si¢ spodoba, — Polowa ramienia za-
warta micdzy punktem zwrotu A., a m. maximum oddalenia si¢ punktu
rodzqcego od linii AB. iest zupelnie z drugy polowq symetryczna; —
maige zatém polowe tylko ramienia cykloydy, moZzemy wykrésli¢ cale
ramie,— atém samém tyle mnych ramion, ile si¢ nam spodoba.— Po-
niewaZz liniia  prosta AB. moie bydz do nieskoBczonosei przedluZong,
wu;c ramion, podstaw i punktdw zwrotu cykloydy zpayduie si¢' nie-
skorezenie wielka liczba.

. 34, — Chcac poprowadzié styczna do cykloydy w punkcie ia-
klmkolwxek na ni¢y danym np. 1., wedlug tego cosmy powiedzieli
(§ 27) o epicykloydzie, do linii ai, ktéra mierzy odlegltos¢ pomwdzy
punktem rodzacym a punktem sty czno:m, albo raczéy do tworzacdy cy-
‘kloydy w punkecie i. wyprowaduwszy iw. prostopadla, ta bedzie sty-
czna zadana.

§. 35.— Jak wyznaczaliSmy punkta nalezace do epicykloydy prze-
d}umncy i skréconéy, przez podobne poatopowame wyznaczymy nale«
zace do cykloyd} przedluzomy i skréeonéy. — W celu pray stosowae
nia tego co sie¢ wyzéy powiedzialo do plZ(,CHUZODC} uwazaymy figure
éma, a do skréconéy figurg Jig. — Cheemy oznaczyé punkt nalezacy do
C}kloydy, kiedy kolo ruchome potoczy si¢ do a.— Na kole ruchomém
odcinam fuk AA'—Aa linii prostéy przeblnzoney kotem ruchomém,—

z punktuA wyprowadzam Ag rownoodleglq od AB. az do przeci¢gia
si¢ z tukiem z punktu a. promieniem AA/. zakréslonym,— \q(“punl\‘&m
a. do AB. wyprowadzam ad. prostopadia, tak aby bylo ad—=Ar, —
punkt d. tacz¢ z punktem g. poprzednio znalezionym; — liniia dg. iest
prOmxemem kola ruchomego na ktérym zna)dule sig. punkt rodzacy w
teraznieyszém iego polozeniu. — Wiec na promieniu dg. odcinam di=
rc,— punkt i nalezy do cykloydy.— Przez podobne temu post¢gpowa-
nie mozna wynalezé tyle innych punktow ile si¢ spodoba. :

§. 36.— W punkciei. (fig. 8.19,) danym na cykloydzie przedtu-
zonéy albo skréconéy wyprowadzi¢ do niéy styczna.— Punkt i. tacze
z punktem a,— liniia ai. iest tworzgea cykloydy; — do ai. w punkcie i.
wyprowadziwszy prostopadla iw, ta iest styezng zqdanq (§.27).

. 37. — Cykloyda skrécona moze si¢ zamienié¢ na liniig prosta. ~—
Ma to mleysce na ten czas kiedy punkt rodzacy c. (fig. 10) znayduxe sig
w Srodku kota ruchomego (' §.6. uwaga ).

§- 38. — Gdyby kolo ruchome byto nieskoriczenie wielkiego pro=

mienia, a stale promienia skoriczonego, epicykloyda zamlemlaby sie na
lmua,
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liniia krzywa zwana rozwiiaiqea. — Niech bOlee kofo stale promienia
Sa,— kolo zaé ruchome niech sic zamieni na liniig prosta ab.— JeZzels
ta liniia’ ab. toczyc si¢ bedzie po obwodzie kola stalego -w ten sposibyy
iz nie przeqtame do niego by d’ styezna,— w ten czas punkt rodzacy np«
a. baniéy oblany zakrésli krzywa plaska zwana rozwiiaiaca, — kolo za$
stale zowie si¢ liniia rozwmu;ta. — Jakakolwiek liniia krzywa moze bydz
rozwmxgta,-—- lecz my uwazac b(;dz,lemy kolo; — taka liniia ktéra po-
wstaie z rozwiniecia kolay zowie sig splralna kotowa. — Spu‘alna Ar-
chimedesa , lubo na oko wiele ma podobienstwa do rozwiiaiacéy koto,
wszelako nie nalezy tak iak ona do liniy ep:cykloydalnych == bo prawo

i€y tworzenia si¢ bez pewnych dodatkéw nie moze bydi podciagnigte
pod prawa tworzenia sig liniy epicykloydalnyeh ( §. 1 ). = Liniia roz-

winieta na nieograniczona liczbe liniy rozv\uamcych — bo iakesmy
obrali za rodzacy punkt a, tak moZemy obra¢ inny, awtad wypadlaby
inna rozwualaca;——- ¥ t.

§. 39.— Jak wyznaczyc punkta naleZace do rozwudlaceyf’ To u«
skutecznimy podlug zasad podanych wyzcy (§ 26 ). = 1 tak iezeli P
linila ab. weimie polozeme takie iz bedzie styczng w punkme d,—
w ten czas dIugosc uku ad przenidslszy na styczna w nowém i€y polo-
zenin od 4 do k,— punkt k. iest nalezacym do epicykloydy, gdyz on
iest nowém po?ozemem rodzacego punktu a.— Sposobem tym postepu=
iac oznaczyhbysmy tyle innych punktow nalezacych do rozw1ra1qcey,,
xleby si¢ nam spodobalo ,— a tém samém wykrélilibySmy rozwiias
13ca. —

Ale idzie nam o to, aby nie poruszamc 7 mieysca linii ab. wyna-
1¢2¢ wszystkie punkta rozwilaiacéy.— VWystawmy sobie Ze liniia ab.
1est styezna do okregu kolo w punkcu, a,— dlugosé¢ tuku ad, odcinam
na linii ab od a. poczynaiac, to lest biore ab==ad ;j— Gdyby ab. nie-
zmieniaigc na sobie punkiu sty cznoSci, na obwodzie kola stalego §lizne=
ta si¢ z a do 4,— punkt b. zakréslilby tuk bk. pxomlemem Sb:, na
ktérym znayduie si¢ punkt nalezacy do ro7wna1acey, znayduie sig
on naluku bk. w takiéy odleg{owl od punktu d, W ml\lcy byt poloZo- ‘
ny od a. na linii ab.— A zatém z punktu # promieniem ab. tuk bk.
przequWazy punkt przecigeia si¢ k. iest szukany. — Tym' Sposome
wyznaczy¢ mozna wszystkie inne punkta nalezace do rozwiiaigeéy.

§- 40. — Cheac poprowadzxc do rozwiiaiacéy styczna w iakimkol-
wiek punkcxe np. i. na ni¢y danym, trzeba wediug powyzszego (§: 27 )
-do tworzacéy ai. wyprowadzi¢ prostopadiaiw, ata prostopadla bedzxe
styczng zadana. i
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- §. 41.— Widzimy Ze tworzace rozwiiaiacéy sa stycznemi do roz-
vnmetey, i ze styczne rozwiiaiac "€y sa prostopadte. do tworzacych téyze
rozwnalacey ,— a zatém t‘ozwnamu,) tworzace sa zarazem ley normal-
nemi. —~ Ztad uwazamy ze i liniia rozwiiaiaca moze icszeze miéé swo-
ie rozwiiaiace. — Bo np- gd) bysmy w puukme 1. wzu»tym na rozwiia-
mcey poprowadth do niéy styczna iw. i gd)b_‘,smy ia obracali okoto
téyze rOZWualqcey dipmn. w ten spo:ob 1zby w czasie swego obrotu nie-
przestala do niéy byd# stycana,— punkt i. zakré$li rozwiiaigea; — i
t. d. — Punkt a. zowie si¢ punktem zwrotu,— bo liniia ab. mogliby-
$my toczyé i w drugq stron a ztadby si¢ utworzyla inna rozwiiaiaca
agKOT. maiaca swéy poczatek W a.—

. 42. — Razda rozwiiaiaca ma swoie rozwinigta.— Niech bedzie
roivvuaxqca agk() checemy znaléid i idy r()zwmu‘)ta‘. - ermy ze tworzq-
ce rozwiiaiacéy #n stycznemi do rozwinietéy; — a ze tworzace te sa za-
razem normalnemi do rozwiiaiacéy,— a zatém gdybySmy obrali na da-
név rozwiiaiacéy agko punkta a, x, (,...., nieskorczenie siebie. blizkic,

1 przes te punl\ta poprowadmh nnrmalne ab; xs, qZyeees do rozwnam-
céy, te ‘bylyby tworzacemi, a téin samém stycznemi do roawmwtny
&zu!\dney — A 7e kaida = ty ch normalnych z nastepuiaca po sobie prze-
cinaig si¢ w punktach nieskoiiczenie siebie blizkich, — wige czesei prze-
(iluzonych normalnych miedzy pr/,ecu‘cxarm kazdey poplzedzalacey ze
swoia nastepna sa boczkami nieskodczenie malemi rozwmwtey,—- to
iest: razem wzmte daia rozwiniety szukana.— Zdawacby si¢ moglo ze
linita rozwiiaiaca ma 1edne tylka rozwlmota,-— lecz ona ma,ich meog['a-
niczong liczbe, — Dowodzenie tey pr‘awdy zupelnie nalezy do materyi
traktuiacéy o promienin krzywosci, — a z liniiami epicykloydalnemi bac-
dzo daleki ma zwiazek , — dla tego ie pomiiam, —

§. 43.— Naprmd brahamy oba kola promieni skoiiczonych, —
potém state promienia nieskoiczenie wielkiego, a ruchome skoriczone-
~go,— daléy odwrotnie wystawiliSmy sobie kofo stale promienia skoii-
czonego, a ruchome uieskoiiczenie wielkiego, — 1 wyprowadzilismy
gatunki epicykloydalnych ztad powstaiace ; — postgpuiac tym porzadkiem
trzeba nareszeie praypudcic¢ ze oba kota sa nieskorniczenie wielkich pro-
mienti, c7yli ze sig zamienify na liniie proste. — Lecz to ostatnie przy-
puszczenie na nicsi¢ nie przyda,— bo w tym razie zadnéy linii wedlug
powyzszych prawidel nie utworzymy (§. 1). —

§. 44. — Aby‘ uzupelmc ten drugi oddzial, a zarazem obja¢ ta
wsz,ystko €o W ninieyszéy rozprawie zawartém bydz, powinno, wypa-
dtoby ieszcze podadi sposoby szezegOlne prowadzenia liniy stycznych
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mienionych w tym oddziale krzywych, iezeli styezne te
zez punkt dany za krzywa, albo maia bydz réwno-
dle do linii danéy. — Jednak w tych przypadkach
et i co do epicykloyd ptaskich, przesta¢ na ogdl-
dzenia styczndy do linii wszelkiéy krzywizny

do kazdéy z wy
maig przechodzic¢ pr
odlegle lub prostopa
musimy ieszeze, naw
nych  sposobach prowa

(S. 24).
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